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Geografia 

Brasil – Estrutura e Dinâmica da População – Problemas Sociais – 

[Fácil] 

01 - (ETAPA SP)     

Recentemente, o IBGE (Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística) lançou as Estatísticas do Século 

XX, um resumo do Brasil no século que passou, do qual foram extraídos os dados a seguir: 

 

(IBGE, in: Folha de S. Paulo, 30.09.2003.) 

 

A observação desses dados permite concluir que: 

a) o Brasil encerrou o século XX como um país mais jovem, devido principalmente ao aumento das 

taxas de natalidade; mais urbano, como conseqüência da continuidade do êxodo rural; e menos 

rico. 

b) durante o século XX, o Brasil teve um elevado crescimento econômico e social, comparado 

somente aos países europeus após a Segunda Guerra Mundial, o que permitiu uma melhor 

distribuição de renda. 

c) durante o século XX, houve expressivos avanços na educação e na distribuição da renda, graças 

ao intenso êxodo rural, que diminuiu as disparidades sociais e econômicas regionais. 
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d) no século XX, o Brasil aumentou sua riqueza, mas piorou a concentração de renda da população.  

e) entre 1901 e 2000, o produto interno bruto e a renda per capita cresceram na mesma 

proporção. 

 

02 - (ACAFE SC)     

Leia os versos:   

“Que sonha com a volta do irmão Henfil, 

com tanta gente que partiu, 

num rabo de foguete, 

chora, a nossa pátria mãe gentil 

choram Marias e Clarices, na noite do Brasil”. 

(O bêbado e o equilibrista, de João Bosco e Aldir Blanc) 

Esta canção da MPB (Música Popular Brasileira) representou um manifesto contra: 

a) o exílio e o luto imposto a inúmeros brasileiros contrários à ditadura militar. 

b) as idéias neoliberais em vigor no Brasil desde o governo Collor de Mello. 

c) a problemática situação vivida pela imensa população carcerária brasileira. 

d) o crime organizado que cresce nas favelas das grandes metrópoles. 

e) o descaso governamental na área da saúde, sobretudo no combate a AIDS. 

 

03 - (ACAFE SC)     

Analise a tabela abaixo. 

 

(Anuário Estatístico do Brasil, 1995) 
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A alternativa, que NÃO corresponde às informações contidas na tabela, é: 

a) A esperança de vida  ao nascer, em todas as regiões do Brasil, é maior para as mulheres do que 

para os homens. 

b) Os dados  sobre  expectativa de vida e mortalidade  infantil não escondem a desigualdade que 

existe entre as diferentes classes sociais. 

c) A região Nordeste é a que apresenta os piores indicadores sociais no Brasil, aproximando-se da 

situação dos países africanos. 

d) O Sul é a região que apresenta a mais alta expectativa de vida e a mais baixa taxa de 

mortalidade infantil no Brasil. 

e) O Sul e o Sudeste são  as regiões que  apresentam indicadores  sociais que podem ser 

comparados aos dos países desenvolvidos. 

 

04 - (ACAFE SC)     

Observe a charge abaixo. 

 

Diário Catarinense 06/06/99 

Nessa charge, há referência: 

a) ao deslocamento das  populações de baixa  renda que  passam a residir em áreas urbanas 

periféricas. 

b) ao Plano Real, introduzido pelo  governo brasileiro  em 1994, com o objetivo de combater a 

inflação. 

c) à crescente onda de violência que atinge os grandes centros urbanos do litoral brasileiro. 

d) à revitalização da economia e seus reflexos positivos sobre as condições de de vida dos 

brasileiros. 
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e) à política econômica  adotada pelo governo FHC, responsável pela restrição da oferta de 

empregos. 

 

05 - (FATEC SP)     

“No Nordeste, açudes, barragens e represas armazenam muita água sem contudo melhorar a vida 

de milhões de sertanejos.” 

Sobre o texto pode-se afirmar que é: 

a) falso, pois o problema do sertanejo está na pequena fertilidade do solo, que não lhe permite 
utilizá-lo mesmo às margens dos açudes. 

b) falso, pois, com os assentamentos no Sertão, os grandes proprietários desestimulam a 

permanência de agricultores com o mito da falta de água. 

c) exagerado, pois os sertanejos, ao longo dos séculos de convivência, já se adaptaram à seca 

desenvolvendo técnicas próprias.  

d) ultrapassado, pois, atualmente, a rede de açudes e projetos de irrigação cobre todo o semi-

árido, não se sustentando mais o mito da seca. 

e) verdadeiro, pois, de modo geral, as obras realizadas atendem somente aos interesses dos 

grandes proprietários. 

 

06 - (ESCS DF)     

O Brasil ocupa um papel destacado na economia mundial, como uma das economias mais fortes 

entre os países em desenvolvimento, mas apresenta ainda problemas estruturais que impedem que 

essa importância reflita-se na sociedade como um todo. Contribuem para essa situação, EXCETO: 

a) a deficiência dos serviços públicos de educação e de saúde: 

b) a desigualdade na distribuição da renda entre os diferentes grupos sociais; 

c) a ausência de um mercado consumidor com uma demanda reprimida; 

d) a dependência externa em relação às novas tecnologias; 

e) o endividamento do setor público inibindo os investimentos sociais. 

 

07 - (UFTM MG)      
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Analise a tabela. 

 

 Ipea     Veja, 23.01.02 

É correto afirmar que: 

a) a distribuição de renda no Brasil é homogênea, quando comparada aos demais países da tabela. 

b) os trabalhadores aumentaram seu poder de compra no Brasil. 

c) os países que possuem a mesma faixa de renda per capitã do Brasil, entre 3.500 e 6.000 dólares, 

apresentam uma taxa de pobreza muito maior que a brasileira. 

d) a concentração de renda é elevada no Brasil. 

e) o aumento do PIB brasileiro favoreceu a diminuição da pobreza no país. 

 

08 - (UEG GO)     

O aumento da desigualdade social está ocorrendo em quase todos os países, mesmo nos mais 

desenvolvidos, e está agravando-se com a globalização. Sobre o gradual empobrecimento de 

grandes parcelas da população, avalie as seguintes afirmativas e marque a alternativa INCORRETA: 

a) O aumento da concentração de renda agrava as tensões sociais e a espoliação urbana das 

camadas pobres. 

b) As áreas de ocupações ilegais nos espaços urbanos são resultantes da ausência ou da fragilidade 

de políticas habitacionais. 
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c) As desigualdades sociais no Brasil têm apresentado índice de redução, especialmente nos 

grandes centros, pelo acesso aos serviços de atendimento básico. 

d) O despreparo de grandes parcelas da população para ingressar em um mercado de trabalho é 

um dos fatores que eleva o índice de desemprego. 

 

09 - (FUVEST SP)     

Associando-se as tabelas, está correto afirmar que: 

 

 

 

a) o segundo maior colégio eleitoral brasileiro está mais suscetível às práticas clientelistas devido à 
baixa escolaridade da população. 

b) os analfabetos funcionais não são suscetíveis ao populismo, na Região Sul, porque essa região 

recebeu imigrantes europeus. 

c) o menor colégio eleitoral do Brasil é menos suscetível à corrupção porque a população, cuja 

escolaridade é mais elevada, controla mais facilmente os políticos. 

d) o maior colégio eleitoral do país está livre do “voto de cabresto” porque apresenta a menor taxa 

de analfabetismo funcional. 

e) o desconhecimento dos candidatos, pelo eleitor, aliado à alta taxa de analfabetismo, inibe o 

populismo na Região Centro-Oeste, área de migração. 
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10 - (PUC RJ)     

Ocorrem hoje mudanças na legislação e na distribuição setorial e espacial do trabalho. Qual das 

afirmativas é FALSA com relação às tendências do mercado de trabalho, no Brasil?  

a) redução do número de pessoas ocupadas no mercado informal de trabalho;  

b) adoção da "demissão temporária" e da "demissão voluntária";  

c) transferência de postos de trabalho do setor industrial para os setores de comércio e serviços;  

d) redução no número de empregos nos bancos e na indústria automobilística em virtude da 

automação;  

e) redução da oferta de empregos nas regiões metropolitanas de São Paulo e Rio de Janeiro.  

 

11 - (PUC RJ)     

Os dados da Pesquisa Nacional por Amostra de Domicílios (PNAD - 2001), divulgados pelo IBGE, 

mostraram que a taxa de desemprego no Estado do Rio de Janeiro atingiu seu nível mais alto, 

chegando a 12,2% da força de trabalho. 

Com relação ao desemprego no Estado do Rio de Janeiro, são corretas as afirmativas abaixo, à 

EXCEÇÃO DE UMA. Indique-a: 

a) o Rio de Janeiro vem perdendo empresas para outros estados; 

b) a crise no mercado de trabalho no Rio de Janeiro tem sido mais significativa na região 

metropolitana;  

c) a indústria do petróleo, um dos sustentáculos econômicos do Rio de Janeiro, não é intensiva em 

mão-de-obra; 

d) uma elevada parcela dos trabalhadores no Rio de Janeiro encontra-se na informalidade;  

e) o Rio de Janeiro é a metrópole com o menor percentual de trabalhadores qualificados.  

 

12 - (PUC PR)     

Assinale a alternativa que contém uma afirmação correta sobre os problemas sociais no Brasil atual:  
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a) As transformações ocorridas na zona rural, nas últimas décadas - assentamentos, 
desapropriações, titulação da terra, provocaram um refluxo dos movimentos sociais rurais.  

b) O salário mínimo atual recuperou o poder aquisitivo que possuía ao ser criado no governo de 

Getúlio Vargas, o que explica o elevado nível de consumo de todas as classes sociais.  

c) Os saques aos estabelecimentos comerciais e armazéns do governo federal por populações 

nordestinas têm um caráter exclusivamente político, patrocinado por partidos políticos de 

oposição com o objetivo de desestabilizar o governo.  

d) As favelas espalhadas por todo o país retratam a miséria social de grande parte da população 

brasileira.  

e) As condições sanitárias satisfatórias alcançadas pelas classes sociais menos favorecidas 

permitem admitirmos a erradicação no território nacional de todas as doenças infecto-

contagiosas.  

 

13 - (UFG GO)     

"Iracema voou"  

Iracema voou  

Para a América  

Leva roupa de lã  

E anda lépida  

Vê um filme de quando em vez  

Não domina o idioma inglês  

Lava chão numa casa de chá  

Tem saído ao luar  

Com um mímico  

Ambiciona estudar  

Canto lírico  

Não dá mole pra polícia  

Se puder, vai ficando por lá  
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Tem saudade do Ceará  

Mas não muita  

Uns dias, afoita  

Me liga a cobrar  

É Iracema da América  

 

A música de Chico Buarque, Iracema voou, descreve a vida de uma emigrante brasileira. O resultado 

do primeiro Censo dos Brasileiros, realizado no exterior pelo Itamaraty, em 1996, concluiu que um 

milhão e meio de brasileiros vivem fora do país, sendo a maioria residente nos Estados Unidos, 

Paraguai, Japão e Europa. Quanto a esse fenômeno, cite e explique, com base nos conhecimentos 

sobre o assunto e na interpretação da música, um motivo da emigração e um problema vivenciado 

pelos emigrantes brasileiros.  

a) Motivo.  

b) Problema.  

 

14 - (PUC RS)      

No estudo dos movimentos migratórios que ocorreram na formação da população brasileira, reluta-

se em admitir que também muitos brasileiros deixam o nosso país. Nos anos de 1980 e, 

principalmente, 1990, um movimento expressivo pela quantidade de emigrantes destaca-se dos até 

então existentes. Trata-se dos: 

a) filhos de alemães, que buscam na Alemanha oportunidades para mão-de-obra especializada, 
pois esse país encontra-se numa situação econômica estável. 

b) argentinos e uruguaios, que para cá tinham vindo nos anos de 1970, fugindo de regimes 

autoritários e que, pela atual estabilidade econômica em seus países, retornam em busca de 

melhores oportunidades. 

c) bolivianos, que trabalhavam na indústria têxtil paulistana, agora atraídos ao seu país pelos 

excelentes incentivos governamentais oferecidos para a abertura de indústrias nacionais, que 

geram grande oferta de empregos. 

d) moçambicanos e angolanos, que retornam para seus países após a independência destes, 

alcançada na década de oitenta. 
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e) descendentes de japoneses, os quais, geralmente favorecidos pelo conhecimento da cultura e 

do idioma, voltam à terra de seus antepassados na busca de oportunidades de trabalho. 

 

15 - (UECE)     

O número e o tamanho das cidades brasileiras têm crescido desmesuradamente nos últimos 

quarenta anos. A dotação de infra-estrutura e de serviços sociais não avança na mesma velocidade 

das demandas da população. Este descompasso acaba por gerar uma série de problemas urbanos. A 

falta de habitação e sua baixa qualidade constitui um dos mais dramáticos. Na impossibilidade de 

ter suprida uma de suas mais prementes necessidades, a imensa maioria da população brasileira se 

vê obrigada a buscar alternativas paliativas, fazendo crescer e ganhar contornos avassaladores o 

fenômeno da habitação subnormal. 

Assinale a alternativa verdadeira. 

a) As favelas são um fenômeno exclusivo das cidades que ocupam posição mais elevada na rede 
urbana brasileira, não existindo nas cidades médias .  

b) O governo nos seus diferentes níveis tem, hoje, ação preponderante para a resolução do 

problema da habitação no Brasil.  

c) O déficit habitacional está intimamente ligado à falta de espaços nas cidades para a construção 

de residências.  

d) Dentre as principais causas dos problemas de habitação no Brasil temos: o fato da moradia ser 

tratada como uma mercadoria e não como um direito inalienável de toda e qualquer pessoa; a 

especulação imobiliária e o empobrecimento da população.  

 

16 - (UEPB)     

Observe a figura: 

 

Nas últimas décadas do século XX aconteceram mudanças significativas dos fluxos migratórios no 

Brasil. O país imigrante recebedor de grande fluxo de mão-de-obra, passa a condição de emigrante, 

com grande número de brasileiros vivendo e trabalhando em outros países. Com base na figura e no 
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texto, analise as proposições que explicam a emigração de brasileiros na atualidade e identifique a 

única alternativa INCORRETA. 

a) Atratividade dos países desenvolvidos em decorrência da expansão econômica e a possibilidade 
de fazer poupança em moedas fortes. 

b) A expansão e a modernização dos sistema de comunicações e dos transportes que facilitam a 

difusão de informações sobre outras regiões do mundo. 

c) A crise econômica prolongada no Brasil nos anos 20 e 30 na chamada “década perdida”. 

d) Dificuldades internas de absorção de mão-de-obra e a perspectiva de futuro para segmentos 

competitivos. 

e) Facilidade de aquisição de terra em países vizinhos como foi o caso de produtores brasileiros 

que investiram em Santa Cruz La Sierra e hoje são responsáveis por 20% da safra de soja na 

Bolívia. 

 

17 - (UEPB)     

Observando a figura podemos concluir que: 

 

 

I. A cidade é a paisagem humana ideal para se observar as desigualdades sociais. Há cidadãos que 

fartos de recursos podem utilizar a metrópole toda, enquanto outros são prisioneiros do lugar. 

Para esses, o solo e a rede urbana pertence ao domínio do sonho insatisfeito. 

II. Longe dos apartamentos de luxo, das academias de ginástica, do brilho dos shopping centers, 

das comunicações globalizadas via Internet, está grande parte da população brasileira que ainda 

não adentrou a vida moderna. 
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III. Brasil pentacampeão do mundo continua erguendo a taça das desigualdades sociais, mostrando 

sua face de pais miserável, onde a maioria tem apenas uma meta: matar a fome para preservar 

a própria vida. 

 

Assinale a alternativa correta: 

a) Apenas a proposição I está correta 

b) As proposições I, II e III estão corretas 

c) Apenas a proposição II está correta 

d) Apenas as proposições I e II estão corretas 

e) Apenas as proposições I e III estão corretas 

 

18 - (UFSCar SP)     

Analisando os movimentos migratórios da população brasileira na segunda metade do século XX, 

observa-se a ocorrência de migrações internas do Nordeste para o Sudeste, nas décadas de 50 a 70, 

e de migrações internacionais do Brasil para o Japão, nas décadas de 80 e 90. Pode-se afirmar que 

esses movimentos se relacionam, respectivamente, a: 

 

 

19 - (VUNESP SP)      

No Brasil, o desemprego é um dos maiores problemas enfrentados pela população.Pesquisas da 

Fundação Seade e do Dieese mostram que na região metropolitana de São Paulo a taxa de 

desemprego atingiu, em maio de 1996, nível recorde de 16,2%, totalizando 1.363.000 pessoas, em 

idade ativa, sem trabalho. 
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Pelas informações do gráfico, conclui-se que: 

a) a elevação da taxa de desemprego foi sempre contínua no período considerado. 

b) os meses correspondentes ao ano de 1995 apresentam as maiores taxas de desemprego. 

c) os meses de agosto / 95 e janeiro / 96 foram os que apresentaram os maiores índices de 

desemprego. 

d) o último trimestre considerado revela as menores taxas de desemprego do período. 

e) a taxa de desemprego acelerou-se abruptamente no último quadrimestre do período  

considerado. 

 

20 - (UFPel RS)     

No Brasil, doenças “velhas” – como tuberculose, cólera, malária, febre amarela, hanseníase, dengue 

e sarampo – têm matado mais do que doenças “novas”, como a AIDS. Segundo a Fundação Nacional 

da Saúde, cerca de dezoito mil pessoas morreram, nos últimos três anos, de doenças “antigas”, 

entre elas cólera e dengue, que são consideradas doenças reemergentes. Além dessas, outras 

doenças “velhas” voltam a rondar e ameaçar a saúde da população brasileira. A distribuição 

geográfica dessas moléstias não se limita mais a focos isolados, mas espalha-se pelo país. 

Com base no texto e em seus conhecimentos, analise as afirmativas abaixo. 
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I. A fragilidade das barreiras sanitárias do país, o reduzido investimento em saúde pública e o 

deficiente equipamento sanitário (água encanada e esgotos) facilitam a contaminação e 

justificam o retorno das doenças “velhas”. 

II. As doenças “velhas”, basicamente infecciosas e parasitárias, também conhecidas como 

“doenças tropicais”, são típicas de países pobres que têm essa situação provocada em função de 

sua localização geográfica. 

III. No Brasil, as áreas mais vulneráveis a essas doenças “velhas” estão nas regiões Norte e 

Nordeste, nos aglomerados urbanos carentes de equipamentos sanitários e nas zonas rurais 

mais pobres. 

IV. Doenças “novas” como a AIDS se restringem, no Brasil, às regiões altamente industrializadas e 

desenvolvidas, devido à rapidez e à multiplicação dos contatos, enquanto, na África, essa 

doença se espalhou pelo continente. 

 

Estão corretas apenas as afirmativas 

a) II e IV. 

b) I e III. 

c) III e IV. 

d) I e II. 

e) II e III. 

f) I.R. 

 

21 - (UEG GO)     

A carga tributária brasileira é uma das maiores do mundo. A charge abaixo mostra sete diferentes 

impostos cobrados ao cidadão brasileiro.  
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Considerando a charge e seus conhecimentos sobre os impostos no Brasil, julgue as proposições 

abaixo:  

 

I. A carga de impostos tem como conseqüência um aumento progressivo da arrecadação 

municipal, estadual e federal. 

II. A maior arrecadação de impostos resulta em maior investimento em saúde, educação e 

moradia.  

III. Os impostos elevados que incidem sobre o setor produtivo têm contribuído para a diminuição 

do preço dos produtos de consumo. 

IV. Impostos elevados contribuem para o aumento das desigualdades sociais.  

 

Marque a alternativa CORRETA:  

a) Somente as alternativas I e II são verdadeiras.  

b) Somente as alternativas I e IV são verdadeiras.  

c) Somente as alternativas II e III são verdadeiras.  

d) Todas as alternativas são verdadeiras.  

e) Todas as alternativas são falsas.  
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22 - (VUNESP SP)     

O mapa ilustra a distribuição geográfica dos estados brasileiros considerados endêmicos, nos 

últimos dez anos, com relação à ocorrência de um determinado vírus. Apesar dos programas oficiais 

de vacinação preventiva, a doença provocada por este vírus está difícil de ser erradicada. 

 

Assinale a alternativa que indica a referida doença. 

a) Meningite. 

b) Hepatite. 

c) Febre aftosa. 

d) Encefalite. 

e) Febre amarela. 

 

23 - (UEPB)      

A figura nos leva à seguinte interpretação: 
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I. O modelo de desenvolvimento econômico implantado no Brasil na década de 1980, foi a 

modernização pela via de crescimento acelerado. O país aumentou o seu PIB, só que a maior 

parte da população brasileira não participou dos benefícios desse crescimento econômico. Logo, 

esse modelo se apresentava excludente e concentrador. 

II. As últimas décadas vêm confirmando a tendência histórica à concentração da renda no Brasil. 

Acentuaram-se as desigualdades sociais, aumentando o número de excluídos e os pólos de 

pobreza em áreas metropolitanas. 

III. A parte cruel da atual fase do capitalismo financeiro é a globalização da pobreza tanto na zona 

urbana como na zona rural. 

 

Está (ão) correta(s) 

a) apenas as proposições I e III. 

b) apenas a proposição I. 

c) apenas a proposição II. 

d) apenas a proposição III. 

e) as proposições I, II e III. 

 

24 - (UEPB)      

De acordo com a leitura da charge e das proposições, identifique a alternativa INCORRETA. 

 

 

 

a) Nas regiões Norte e Nordeste, o latifúndio está concentrado nas mãos das oligarquias locais e 

grupos econômicos, que impõem relações de trabalho tradicionais e algumas bem próximas de 

escravidão. 
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b) A distorção da estrutura fundiária vem se acentuando no Brasil com a modernização agrícola. A 

violência e os assassinatos são uma constante na vida daqueles que buscam o direito de possuir 

a terra. 

c) A construção do espaço brasileiro, fez-se por base, utilizando a terra como um bem social, 

gerando riquezas para toda sociedade. 

d) O descaso com que os latifundiários tratam a questão da terra e dos que dela precisam para 

sobreviver, é o resultado da morosidade do governo de executar uma Reforma Agrária 

definitiva. 

e) A tão falada renovação do campo, continua conciliada com a antiga estrutura fundiária do país. 

 

25 - (UEPB)      

Observe a charge, analise as proposições e identifique a resposta INCORRETA: 

 

 

 

a) A proliferação da violência urbana vem criando um novo modelo de segregação espacial. Essa 

realidade contribuiu para a "chamada indústria da segurança". 

b) Jovens negros e pobres das periferias são as maiores vítimas da violência. 

c) A má distribuição de renda e a ausência de programas sociais que ofereçam oportunidades aos 

cidadãos mais jovens são responsáveis pelo aumento da violência. 

d) A guerra de traficantes na favela da Rocinha foi a amostra de que os centros urbanos estão em 

situação análoga aos de uma guerra de gravíssimas proporções, com direito ao "toque de 

recolher" em algumas áreas. 

e) De acordo com o relatório da ONG Watach Social, o Brasil está entre os países menos violentos 

do mundo. 
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26 - (UFPI)     

Com relação à questão agrária no Brasil, discute-se que um dos grandes problemas está na sua 

estrutura fundiária. A esse respeito, marque a alternativa correta.  

a) O conceito de módulo rural se refere ao tamanho adequado da propriedade familiar, sendo 
estas dimensões iguais em todas as regiões brasileiras.  

b) Os latifúndios correspondem aos imóveis rurais explorados economicamente, de forma eficiente 

e adequada, e predominam na região Centro-Sul do país.  

c) As empresas rurais exploradas de forma econômica e racional correspondem à maioria dos 

imóveis rurais do país.  

d) A concentração fundiária vem diminuindo, nos últimos anos, através do crescimento das 

pequenas propriedades familiares, em todas as regiões brasileiras. 

e) A estrutura fundiária se caracteriza pela presença de minifúndios, cujo tamanho é insuficiente 

para a manutenção das famílias, e das grandes propriedades, por vezes improdutivas – os 

latifúndios. 

 

27 - (UFRGS)     

Leia o texto abaixo. 

"Constitui um regime de trabalho que se baseia na escravidão por dívida. Jovens, geralmente filhos 

de agricultores pobres que não têm condições de alimentar a família na entressafra, são recrutados 

por agenciadores (gatos), que os transportam para fazendas distantes. Dão um adiantamento em 

dinheiro para a família do jovem, iniciando aí sua dívida." 

Adaptado de: ADAS, Melhem, 1998. 

Este texto caracteriza. 

a) a peonagem. 

b) a parceria. 

c) a grilagem. 

d) o morador de sujeição. 

e) o bóia-fria. 
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28 - (UFRGS)     

A Constituição Brasileira de 1988 define que as terras indígenas são consideradas da União, porém o 

direito de usá-las é dos índios, sendo necessário que estes solicitem ao governo a demarcação das 

mesmas. 

Considere as afirmações abaixo. 

 

I. Demarcar as terras indígenas significa estabelecer os limites de uma reserva, associando as 

necessidades de vida cotidiana dos grupamentos `área suficiente para atender essas 

necessidades. 

II. A atual situação jurídica das terras indígenas no Brasil mostra que as maiores áreas indígenas já 

demarcadas e regularizadas encontram-se nas Regiões Norte e Nordeste. 

III. O conflito entre garimpeiros e os índios ianomâmis, na fronteira do Brasil com o Peru em 1993, 

provocou a morte de dezenas de índios, gerando protestos em todo o mundo. 

 

Quais estão corretas? 

a) Apenas I. 

b) Apenas II. 

c) Apenas III. 

d) Apenas II e III. 

e) I, II e III. 

 

29 - (UFRGS)     

Com o apoio do Governo Federal e Estadual na década de 80, Roraima funcionou como um dos 

últimos eldorados amazônicos. Entre 1980 e 1991, a população do Estado cresceu 272%, totalizando 

215 mil habitantes e trazendo um grande descompasso entre o crescimento demográfico e a infra-

estrutura pública. Em grande parte, esse crescimento é explicado pela chegada de levas de 

garimpeiros, vindos de várias partes do Brasil. Entretanto, em 1991, o garimpo sofreria um duro 

golpe, quando o Governo Federal sancionou a demarcação definitiva da reserva do índios 

Ianomâmis, localizada sobre um dos subsolos mais ricos do estado. 
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O texto acima trata 

a) da degradação ambiental nos espaços agrários e nas reservas indígenas. 

b) da estrutura, crescimento e distribuição da população urbana. 

c) da estagnação econômica e da mobilidade espacial da população urbana. 

d) da estrutura fundiária e da ausência de uma política de reforma agrária. 

e) das alianças e disputas entre os setores produtivos e as políticas governamentais. 

 

30 - (UFPB)     

No Brasil, a Lei de Terras de 1850: 

a) foi promulgada simultaneamente com a Lei de Sesmarias. 

b) tinha por finalidade garantir aos imigrantes europeus e asiáticos o acesso à terra. 

c) possibilitou o acesso à terra mediante a doação de terras devolutas aos posseiros já residentes 

no Brasil à época. 

d) pretendia estimular a desconcentração fundiária e a agricultura de subsistência. 

e) favoreceu a expansão do latifúndio monocultor baseado no modelo de plantation. 

 

31 - (FURG RS)      

O trabalho infantil é uma realidade no Brasil. 

Conforme dados do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), no período entre 1995 e 

1999 havia 375 mil crianças entre 5 e 9 anos trabalhando. Sobre esse tipo de mão-de-obra é correto 

afirmar que: 

a) ocorre um aumento de sua utilização em áreas urbanas, sobretudo no setor de serviços e 

comércio. 

b) tal situação está concentrada em pequenos empreendimentos familiares, nos quais os menores 

trabalham sem contrapartida de remuneração. 

c) prevalece sua utilização no comércio informal e na indústria dos grandes centros urbanos, o que 

garante um ganho para as famílias de baixa renda. 
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d) essa modalidade de trabalho apresenta-se em franco processo de expansão. 

e) a exploração da mão-de-obra infantil representa uma forma de educação formal que prepara as 

crianças para o mercado de trabalho. 

 

32 - (UFF RJ)      

Várias são as causas de morte nas diferentes regiões do Brasil. 

Observe a tabela abaixo: 

 

Regiões e causas de mortes no Brasil (%) 

 

 

Marque a alternativa que comenta acertadamente a referida tabela. 

a) O maior acesso ao esgoto e à água tratada não parece estar se refletindo na redução de mortes 

por doenças infecciosas e parasitárias. 

b) Quanto maior a densidade demográfica de uma região, menores são as possibilidades de 

acompanhamento médico da gravidez e do parto. 

c) Áreas dominadas pelo clima subtropical possuem menor tendência de exposição da população 

às doenças do aparelho respiratório. 

d) O câncer e as doenças do aparelho circulatório se configuram como as típicas causas de morte 

nas regiões mais urbanizadas. 

e) As áreas com baixos índices pluviométricos estão associadas ao reduzido número de mortes por 

doenças infecciosas e parasitárias. 

 

33 - (UECE)     

Assinale a alternativa verdadeira. 
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a) Desde a aprovação do Estatuto da Criança e do Adolescente, eliminou-se na sua totalidade o 

trabalho infantil no Brasil. 

b) As denúncias de trabalho escravo no campo têm demonstrado que esta prática só persiste ainda 

hoje no sertão nordestino do Brasil. 

c) Em pleno século XXI, são comuns as notícias sobre trabalho infantil e escravo em diferentes 

partes do Brasil. 

d) O trabalho assalariado temporário é comum somente na atividade agrícola da região Sudeste, 

não existindo nas demais regiões do país. 

 

34 - (UFLA MG)      

“Globalização econômica é o termo utilizado para designar um crescente processo de integração das 

economias nacionais que vem transformando a superfície do planeta num espaço econômico cada 

vez mais unitário”.  

(Míriam & Míriam, Globalização Econômica, 1999) 

 

Podemos considerar os anos 90 uma década em que houve expressiva aceleração do processo de 

globalização da economia.  

Sobre o Brasil e sua inserção no mundo globalizado nesse período, pode-se afirmar, EXCETO: 

a) O desequilíbrio da balança comercial na época deveu-se, entre outros motivos, à defasagem 

tecnológica do complexo produtivo em relação ao de outros países. 

b) O desemprego no Brasil só não trouxe conseqüências mais desastrosas porque o país possui 

grandes e sólidos sistemas de amparo e benefícios para o desempregado. 

c) A entrada de investimentos considerados de risco gerou a expansão e a modernização de vários 

setores da indústria. 

d) A privatização das estatais levou ao aumento da internacionalização da economia nacional, pois 

as empresas foram adquiridas em grande parte por grupos estrangeiros. 

e) A automação fabril determinou a expansão do desemprego e as pessoas passaram a procurar o 

subemprego, o que marcou um acelerado crescimento da economia informal. 

 

35 - (UFLA MG)      
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Observe o gráfico abaixo e faça o que se pede. 

 

 

(MOREIRA, Igor. O Espaço Geográfico - Geografia Geral e do Brasil.  

São Paulo:Editora Ática, 2002, p.311) 

 

O gráfico em questão indica as tendências que ocorrem no mundo do trabalho atualmente. Com 

base nesse gráfico e em seus conhecimentos sobre a temática em questão, assinale a alternativa 

INCORRETA. 

a) Uma das tendências expressas no mundo do trabalho atualmente é a elevação da produtividade 
das empresas com base em novas e modernas tecnologias. 

b) O fenômeno descrito é causado pela forma de composição do sistema produtivo, que prioriza a 

tecnologia em detrimento da mão-de-obra. 

c) O gráfico expressa o que se chama atualmente de "desemprego estrutural". 

d) A queda dos postos de trabalho (emprego) é outra tendência decorrente da forma como se tem 

estruturado o sistema produtivo no mundo contemporâneo. 

e) Pode-se afirmar que as taxas de crescimento da produtividade industrial são igualmente 

proporcionais às taxas de crescimento de emprego. 

 

36 - (UFRN)      

A pobreza no Brasil tem forte componente regional. No que se refere à distribuição da pobreza no 

Nordeste, pode-se afirmar que está relacionada à(ao) 

a) presença marcante de latifúndios com o uso intensivo de técnicas avançadas. 

b) presença marcante de minifúndios e de uma agricultura basicamente comercial. 
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c) modelo de ocupação colonial com a estrutura fundiária caracterizada pela predominância de 

médias e pequenas propriedades. 

d) modelo de ocupação territorial com a estrutura fundiária caracterizada pela concentração de 

terra e pela monocultura. 

 

37 - (UFRR)      

No Brasil, um elemento essencial na forma de desenvolvimento capitalista é o volume 

excessivamente grande do exército de reserva de mão-de-obra, que resulta em: 

a) altos índices de analfabetismo; 

b) baixos salários; 

c) baixos índices de escolaridade; 

d) baixas taxas de mortalidade; 

e) altos índices de natalidade. 

 

38 - (ESCS DF)     

Uma importante agenda internacional foi cancelada devido aos ataques terroristas contra os 

Estados Unidos no início de setembro de 2001: foi suspensa a Sessão Especial sobre a Criança da 

Assembléia Geral das Nações Unidas na qual seriam discutidos dados estarrecedores: 11 milhões de 

crianças morrem por ano em todos os continentes, sendo 30 mil por dia - cinco World Trade 

Centers! No Brasil, segundo o Ministério da Saúde, 108 mil crianças morrem anualmente antes de 

completar o primeiro ano de vida. São dezoito World Trade Centers repletos de bebês a cada ano. E 

não existe, em nenhum lugar, qualquer exército sendo formado para combater este mal. 

(Adaptado de Folha de São Paulo 30 de setembro de 2001) 

 

Assinale a opção que apresenta, respectivamente, uma razão e uma possível solução para essa 

situação: 

a) intenso processo de urbanização e favelização / realização de reforma agrária; 

b) grande dívida externa dos países subdesenvolvidos / políticas de proteção ambiental; 

c) elevadas taxas de natalidade nos países periféricos / investimentos em educação e saúde; 
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d) prioridade para a agricultura de exportação / planejamento familiar e controle da natalidade; 

e) altos índices de desnutrição infantil / melhoria dos sistemas de saneamento básico e de água 

tratada. 

 

39 - (ESCS DF)     

“Quase quarenta anos após a publicação do livro de Stefan Zweig (“Brasil, país do futuro”) nosso 

país não consegue superar seu fantástico atraso social ... O Brasil se ergueu à posição de nona 

potência econômica do mundo. É hoje um país mal desenvolvido por ter adotado um padrão de 

crescimento socialmente perverso. Ostenta uma das mais regressivas repartições de renda do 

mundo, com diferenças abismais entre a minoria dos ganhadores e a massa dos sacrificados.” 

( Ignacy Sachs. Quo vadis Brasil?- In Brasil um século de transformações 

Com relação ao texto, leia as afirmativas a seguir. 

 

I. Segundo o Relatório de Desenvolvimento Humano (PNUD,1998), a metade mais pobre da 

população brasileira, que detinha 18% da renda anual em 1960, teve sua parcela reduzida para 

11,6%, em 1995. Já os 10% mais ricos passaram de 50% da renda nacional, em 1960, para 63% 

em 1995. 

II. As potencialidades do Brasil para produzir um projeto original de desenvolvimento são 

excepcionais: extensa reserva de terras agriculturáveis, enorme riqueza em matéria de 

biodiversidade e recursos hídricos abundantes. 

III. O modelo sócio-econômico, sustentado por desigualdades cada vez maiores, encontra limite na 

insuficiente expansão do mercado interno - 1/3 dos brasileiros está excluído por completo e um 

outro terço participa marginalmente com salários baixos. 

 

Assinale a opção correta: 

a) apenas a afirmativa I está correta; 

b) apenas a afirmativa II está correta; 

c) apenas as afirmativas I e III estão corretas; 

d) apenas as afirmativas II e III estão corretas; 

e) as afirmativas I, II e III estão corretas. 
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40 - (ESCS DF)     

“A linguagem simbólica leva-nos para dentro dela, arrastamos para seu interior pela força de seu 

sentido...*ela+ nos dá a conhecer o mundo criando um outro, análogo ao nosso...” 

Marilena Chauí 

 

Obra de arte de Siron Franco, instalada no Dia da Criança do ano de 1990. 

 

Nas últimas décadas, ocorreu uma redução significativa nas taxas de mortalidade infantil no Brasil. 

No entanto, as taxas atuais, 28,94%, estão longe daquelas encontradas em sociedades que 

desfrutam melhores condições de vida.  A partir da relação feita entre os textos e a obra de arte, é 

correto afirmar que a mortalidade infantil no país ainda é uma questão: 

a) de Estado; 

b) do Trabalho; 

c) da Cultura; 

d) da Natureza; 

e) da Demografia. 

 

41 - (Mackenzie SP)     

Esse projeto foi implantado na década de 1980, incluindo a instalação de inúmeras bases militares 

nas fronteiras setentrionais e ocidentais do Brasil. Entre seus principais objetivos está o de assegurar 

a soberania e a integridade nacional; fiscalizar as regiões, combatendo as atividades ilegais 

vinculadas ao contrabando e ao narcotráfico; controlar invasões e dar assistência às tribos indígenas 

e evitar conflitos entre grupos nativos, posseiros e garimpeiros. 

Trata-se 
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a) do Projeto SIVAM. 

b) do Projeto Calha Norte. 

c) do Plano Colômbia. 

d) da Rodada do Uruguai. 

e) do Projeto Carajás. 

 

42 - (Mackenzie SP)     

Das alternativas abaixo, apenas uma NÃO está relacionada à atual taxa de desemprego no Brasil. 

a) Na última década, o Brasil sofreu forte concorrência externa devido ao processo de abertura 

comercial da economia, com redução das tarifas alfandegárias e acordos comerciais. 

b) A taxa de desemprego divide-se em setores e é maior entre a população de baixa renda, os que 

possuem menor escolaridade e as mulheres. 

c) O crescimento médio do nível de emprego foi inferior ao crescimento anual da população 

brasileira nas últimas décadas. 

d) O processo de privatização no país ampliou as ofertas de postos de trabalho, por instaurar um 

sistema racional de produção. 

e) O setor de serviços tem apresentado um relativo aumento do nível de emprego, havendo 

redução de postos de trabalho nos setores da agropecuária e da indústria. 

 

43 - (Mackenzie SP)     
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Fontes: Incra, Estatísticas cadastrais 1998e IBGE, Censo agropecuário 1995/1996 

 

 

* Dados até 10 de setembro de 2002Fonte: Incra/Ministério do Desenvolvimento Agrário, 2002 

 

Comparando-se as duas tabelas, conclui-se que: 

a) gradativamente o INCRA (Instituto Nacional de Colonização e Reforma Agrária) vem realizando 

uma ampla reforma agrária no país, minimizando a diferença entre o número de pequenas e o 

de grandes propriedades rurais. 

b) a concentração de terras persiste; portanto, os assentamentos rurais não significam que no 

Brasil está sendo implantada a reforma agrária ideal. 

c) vem ocorrendo uma relativa democratização na estrutura fundiária no país. 
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d) a política de assentamento rural corresponde a uma ampla reforma agrária, pois o aumento 

significativo desses assentamentos vem se verificando nos últimos anos. 

e) vem ocorrendo uma transformação no meio rural, onde se observa a desconcentração das 

terras. 

 

44 - (PUC MG)     

A inserção política brasileira no sistema político-econômico internacional pode ser considerada 

modesta, em oposição às suas dimensões geográficas e demográficas. Constituem obstáculos a uma 

participação mais efetiva do Brasil no arranjo geopolítico mundial: 

a) As crises políticas e econômico-financeiras são obstáculos aos ajustes do País às transformações 

e à dinâmica do capitalismo internacional. 

b) As dificuldades em estabelecer políticas públicas de inserção social coerentes e objetivas geram 

contradições que enfraquecem a posição do Estado em suas relações internacionais. 

c) A relativa marginalização do País quanto a investimentos diretos de capital estrangeiro confirma 

essa posição menos privilegiada no arranjo geopolítico mundial. 

d) Os passivos sociais e ambientais historicamente produzidos materializam-se na estrutura social 

e espacial do País, refreando possibilidades de crescimento econômico rápido e maior 

competitividade externa. 

 

45 - (UEM PR)     

A tabela abaixo apresenta dados referentes ao número de brasileiros residentes em outros países.  

Sobre os motivos que explicam esse fenômeno, assinale a alternativa correta. 
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Fonte: Moreira, I. O espaço geográfico. p. 357 

 

a) A busca por melhores condições de vida e melhores salários. 

b) As perseguições políticas e religiosas existentes, na atualidade, no Brasil. 

c) O fácil acesso à cultura e ao lazer existentes na maioria dos países de destino. 

d) As agradáveis condições climáticas dos países de destino. 

e) As guerras e os conflitos internos vividos pela população do Brasil nas últimas décadas. 

 

46 - (UEM PR)     

Missionária americana é assassinada a tiros no Pará 
 

A missionária americana católica Dorothy Stang, 73, foi assassinada com nove tiros neste sábado, no 

município de Anapu (PA). Ela trabalhava havia mais de 20 anos no Estado (...). Na última semana, a 

missionária teve uma reunião com o secretário de Direitos Humanos, Nilmário Miranda, e 

denunciou que quatro pessoas da região estavam recebendo ameaças de morte. A americana 

também informou que fazendeiros e madeireiros invadiram uma área de Anapu. 

(Adaptado de Folha Online, 12/02/2005. Disponível em www.folha.uol.com.br) 

 

A notícia, amplamente divulgada pelos meios de comunicação do país, está diretamente 

relacionada: 
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a) aos conflitos étnicos e religiosos existentes no interior do Brasil. 

b) aos conflitos fundiários na região Norte do Brasil. 

c) à violência crescente na periferia das grandes cidades brasileiras. 

d) à ação do crime organizado e do narcotráfico na região Norte do Brasil. 

e) ao machismo e à violência contra a mulher na sociedade brasileira. 

 

47 - (UEPB)     

O Rio de Janeiro é conhecida internacionalmente pelos cartões postais e pela simpatia dos cariocas. 

Nos últimos anos tornaramse constantes, reportagens nos jornais do mundo inteiro em que o Brasil 

é alvo do desmando do poder paralelo. 

De acordo com o texto, é correto afirmar: 

 

I. Os arrastões e fuzilamentos de prédios públicos no Rio de Janeiro tornaram-se uma constante. 

II. Os traficantes, mesmo presos em penitenciárias de segurança máxima, ainda comandam o 

tráfico e a violência. 

III. A realização dos Jogos Panamericanos em 2007, no RJ, prova que a cidade ainda é um lugar 

tranqüilo e os conflitos sociais estão sob controle. 

 

Está(ão) correta(s) 

a) Apenas a proposição II 

b) Apenas a proposição I 

c) Apenas as proposições I e II 

d) Apenas a proposição III 

e) Todas as proposições 

 

48 - (UEPB)     



 
 

33 
www.projetomedicina.com.br  

A charge retrata que: 

 

 

 

I. O mensalão destruiu a imagem ética do PT, mas o problema do Brasil está na ocupação 

predatória do Governo por petistas e aliados. 

II. O complô das elites e os movimentos sociais contra o “governo operário” incendeiam o Brasil 

com denúncias infundadas de corrupção, visando tornar o país ingovernável.  

III. A implantação das CPIs dos Correios, dos Bingos e do Mensalão nos leva à conclusão de que o 

banditismo não está à margem, mas no centro da sociedade e das instituições. 

 

Está(ão correta(s): 

a) Apenas a proposição III 

b) Apenas a proposição I 

c) Apenas a proposição II 

d) Apenas as proposições I e III 

e) Todas as proposições 

 

49 - (UEPB)     

Com o fim da escravidão no Brasil, em 1888, a situação do negro sofreu bastante modificação. Mas, 

teria o negro passado a desfrutar as mesmas condições econômicas e sociais que os brancos 
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desfrutam? Tudo parece indicar que não. O negro continua a ocupar um lugar inferior na hierarquia 

social, ganhando salários menores e vivendo em piores condições que a média da população. 

 

Com base no texto acima, é correto afirmar: 

 

I. O sistema de cotas para negros nas universidades, criado pelo Governo Federal, tem o objetivo 

de facilitar o acesso de negros de baixa renda ao ensino superior de qualidade. 

II. Não existe diferença na hierarquia social entre negros e brancos, pois ambos recebem os 

mesmos salários. 

III. Segundo o Governo Federal não existe necessidade da criação de cotas, pois os negros possuem 

as mesmas condições e oportunidades dos demais segmentos da sociedade que almejam 

ingressar nas Universidades Públicas e Particulares. 

IV. O sistema de cotas abre caminhos para que pessoas comuns tenham uma educação digna e de 

qualidade, independente de sua cor, de acordo apenas com sua capacidade intelectual. 

 

Está(ão) correta(s), apenas a(s) proposição(ões) 

a) II, III e IV 

b) I, II e III 

c) I 

d) IV 

e) III 

 

50 - (UFG GO)     

Leia o trecho a seguir: 

 

Ainda hoje, grande parte dos motivos que forçam os homens a migrar são os mesmos do 

passado. Os recentes episódios políticos ocorridos com os palestinos, os sulvietnamitas e outros 

servem de testemunhos. Porém, neste momento, o que mais nos interessa é o estudo dos 
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movimentos migratórios voluntários, os motivados pelo desejo de melhoria de vida ou de ascensão 

social, em particular na sociedade brasileira. 

SCARLATO, F. C. População e urbanização brasileira. In: ROSS, J. L. S. (Org.). Geografia do Brasil. São 

Paulo: Edusp, 1998. p. 392. [Adaptado]. 

 

A interpretação do texto sobre o fenômeno migratório possibilita compreender a emigração de 

brasileiros, no período de 1985 a 1994, devendo-se considerar também a: 

a) modernização do espaço agrário conjugada à concentração fundiária e às lutas no campo. 

b) repressão política e social desencadeada pela ditadura militar e o grande número de exilados. 

c) política econômica, com altas taxas de inflação, aliada ao desemprego e ao baixo crescimento 

econômico. 

d) inserção do Brasil na economia globalizada associada ao desenvolvimento dos transportes e do 

turismo internacional. 

e) geopolítica brasileira na América Latina articulada à expansão do mercado nacional e ao 

fortalecimento do Mercosul. 

 

51 - (UFRN)     

A figura abaixo expressa uma cena muito comum em cidades brasileiras: disputa por alimentos, 

materiais recicláveis e outros objetos em lixões a céu aberto. 

 

 

TAMDJIAN, James Onning; MENDES, Ivan Lazzari. Geografia geral e do Brasil: estudos para a 

compreensão do espaço. São Paulo: FTD, 2004. p.126. 
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Dentre os fatores que contribuem para essa realidade, destaca-se: 

a) a adoção de programas de reciclagem de lixo nas cidades brasileiras, o que possibilita aos 

catadores de lixo a geração de emprego formal, assegurandolhes a reprodução social com a 

venda de materiais recicláveis. 

b) a ausência de qualificação profissional, o que submete uma parcela expressiva da população 

brasileira à dependência do lixo no processo de reprodução social. 

c) a necessidade de expandir a produção nacional de gás metano, a partir do acúmulo de materiais 

não-biodegradáveis, como alternativa eficaz no enfrentamento de eventuais crises energéticas. 

d) a adoção de políticas compensatórias que permitem aos catadores de lixo a sua inclusão no 

mercado de trabalho formal, garantindo-lhes uma melhor condição de sobrevivência. 

 

52 - (UNIFESP SP)      

O lamentável episódio que culminou no assassinato do brasileiro Jean Charles de Menezes em 

Londres remete à lembrança de que o Brasil é um país de emigrantes. Os principais destinos de 

brasileiros geraram denominações como “brazucas”, “dekasseguis” e “brasiguaios”, que são 

associados, respectivamente, a brasileiros que foram para: 

a) Estados Unidos, Japão e Paraguai. 

b) União Européia, China e Bolívia. 

c) Reino Unido, Coréia do Sul e Paraguai. 

d) Estados Unidos, Coréia do Sul e Bolívia. 

e) Reino Unido, Japão e Equador. 

 

53 - (UNIFESP SP)     

Relacionando os mapas, 
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(IBGE, 2004.) 

 

observa-se que no Nordeste brasileiro os piores índices de mortalidade infantil e as mais elevadas 

taxas de população trabalhadora com menos de 15 anos estão, respectivamente, nos estados de? 

a) Sergipe e Ceará. 

b) Bahia e Maranhão. 

c) Paraíba e Rio Grande do Norte. 

d) Alagoas e Piauí. 

e) Pernambuco e Bahia. 

 

54 - (UNIFOR CE)     

A questão está relacionada ao gráfico e às afirmações a seguir. 

 

Brasil: Municípios com maior número absoluto de favelas 

 

(IBGE-2000) 
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I. O processo de favelização em curso no Brasil está associado à fragilidade das políticas públicas 

no setor de habitação, tanto nas metrópoles como nas grandes e médias cidades. 

II. O acesso à moradia pela população de baixa renda é dificultado pela especulação imobiliária. 

III. O aumento da oferta de imóveis nas grandes e médias cidades representa uma solução para a 

população atualmente favelada. 

IV. As favelas ocupam terrenos vazios nas áreas centrais das cidades. 

V. As cidades do Sudeste apresentam o maior número de favelas. 

 

Está correto o que se afirma SOMENTE em: 

a) I, II e III. 

b) I, II e V. 

c) I, III e IV. 

d) II, III e IV. 

e) III, IV e V. 

 

55 - (ESPM SP)     

Observe o texto: 

(...) em São Paulo (...), a professora Marilena Chauí envolveu-se numa campanha, convocando a 

população a arrebentar as áreas pavimentadas sobre antigos jardins ou quintais. 

(O ambiente urbano, F.C. Scarlato e Joel Pontin, 2006) 

 

O objetivo contido na idéia relatada no texto é: 

a) Contribuir para captação de água, permitindo assim, a produção do xorume existentes nas áreas 

urbanas. 

b) Reestruturar o planejamento viário hipertrofiado das grandes metróples. 

c) Desimpermeabilizar o solo urbano e permitir o processo de infiltração das águas pluviais, 

amenizando as enchentes. 
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d) Combater o macrocefalismo urbano e minimizar a inversão térmica verificada durante o verão 

nas regiões metropolitanas. 

e) Potencializar as “ilhas de calor” que apresenta no ambiente urbano as melhores condições para 

atuar como regulador climático. 

 

56 - (FURG RS)     

O crescimento demográfico associado à urbanização e ao desenvolvimento industrial contribui para 

o consumo crescente de produtos e alimentos. Isto trouxe à tona o problema do lixo. 

Assinale a alternativa incorreta: 

a) A coleta seletiva, caracterizada pela separação de vários tipos de resíduos, permite o 

reaproveitamento de alguns materiais, como papel, plástico, vidro e alumínio, e vem sendo 

realizada na maioria dos municípios brasileiros. 

b) O lixo pode provocar enchentes, devido ao material jogado em locais inadequados. 

c) O lixo pode ser classificado de acordo com sua natureza física, composição química, origem e 

riscos potenciais ao meio ambiente. 

d) A reciclagem é uma das atividades chaves para o enfrentamento do desafio representado pelo 

destino final dos resíduos sólidos, compondo a mundialmente conhecida estratégia dos três R 

(reciclar, reutilizar, reduzir). 

e) Quando não é tratado, o lixo expõe as pessoas a várias doenças (amebíase, parasitose, diarréia). 

 

57 - (UEPB)     

As proposições abaixo retratam um dos problemas vivenciados em muitas cidades brasileiras, 

conforme ilustração da charge. Analise-as: 
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I. O aumento da violência e da criminalidade vem gerando insegurança nas cidades. Essa realidade 

foi vivenciada no mês de maio em São Paulo, quando o narcotráfico instalou a barbárie na maior 

cidade da América do Sul, demonstrando a força de um poder paralelo. 

II. O setor imobiliário se beneficia do medo, investindo em condomínios fechados, fazendo 

marketing dos equipamentos de segurança. 

III. O empobrecimento dos espaços públicos representa uma perda na qualidade da vida urbana no 

que se refere à sociabilidade. 

 

Esses espaços são vistos como perigosos e ameaçadores. Já os espaços privados ganham 

importância crescente na socialização de parcelas da população. 

Está(ão) correta(s) 

a) apenas as proposições I e II. 

b) apenas a proposição I. 

c) apenas a proposição II. 

d) apenas a proposição III. 

e) todas as proposições. 

 

58 - (UEPB)     

Nos anúncios de emprego, a famosa ironia do poeta Vinícius de Morais torna-se ainda mais cruel. 
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“As feias que me perdoem, mas beleza é fundamental.” 

 

O fragmento do texto mostra que: 

 

I. No Brasil a desigualdade tem cor e sexo. Negros e mulheres são discriminados pelo mercado de 

trabalho. Quando empregados, recebem menores salários e são submetidos a longas jornadas 

de trabalho. 

II. No Brasil também são discriminados os desengonçados, os “sem salão de beleza”, os 

deficientes, os “mal vestidos”, os velhos, os gordos e todos que não se encaixam em certo 

modelo tradicional de beleza. 

III. Desde 1995, o Ministério Público do Trabalho Federal vem tentando abolir esse preconceito 

“estético”, fazendo acordos com empresas em todo o país para que não publiquem anúncios 

que tratem da aparência do candidato. Proibir uma frase é muito simples, apagar o preconceito 

na hora da seleção é muito difícil. 

 

Está(ão) correta(s) 

a) apenas a proposição II. 

b) apenas a proposição I. 

c) todas as proposições. 

d) apenas a proposição III. 

e) apenas as proposições I e II. 

 

59 - (UFV MG)    

Leia o texto abaixo, extraído do romance O cortiço, que revela um grave e histórico problema 

habitacional dos centros urbanos brasileiros. 

 

Um cortiço! Exclamava ele, possesso. Um cortiço! Maldito seja aquele vendeiro de todos os diabos! 

Fazerme um cortiço debaixo das janelas!... Estragou-me a casa, o malvado! 
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[...] Noventa e cinco casinhas comportou a imensa estalagem. [...] 

[...] E naquela terra encharcada e fumegante, naquela umidade quente e lodosa, começou a 

minhocar, a esfervilhar, a crescer, um mundo, uma coisa viva, uma geração, que parecia brotar 

espontânea, ali mesmo, daquele lameiro, e multiplicar-se como larvas no esterco. 

Durante dois anos o cortiço prosperou de dia para dia, ganhando forças, socando-se de gente. 

(AZEVEDO, Aluísio. O Cortiço. 3. ed. São Paulo: Ática, 1975. p. 20-21.) 

 

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a realidade urbana brasileira, assinale a afirmativa 

CORRETA: 

a) Devido ao pouco investimento em políticas habitacionais para as classes mais pobres, as 

moradias inadequadas são problemas que persistem no Brasil há mais de um século. 

b) O problema relatado no texto é característico apenas em pequenos centros urbanos, uma vez 

que o governo federal aplica parcos recursos para construção de moradias. 

c) O texto revela uma opção de grande parte da população brasileira, que por motivos culturais 

prefere viver nos cortiços. 

d) Os cortiços não apresentam riscos à saúde nem à vida dos moradores, pois são construídos com 

padrões técnicos e arquitetônicos adequados. 

e) As formas de habitação relatadas no texto se mantiveram ao longo do tempo, mesmo havendo 

uma elevação significativa da renda recebida pela população mais pobre. 

 

60 - (UNIFOR CE)    

Observe a figura para responder à questão. 
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(Discutindo a Geografia. Ano 1, n. 2, capa) 

 

O título mais adequado à imagem apresentada é 

a) A redução do trabalho infantil no Brasil. 

b) A maioria feminina no trabalho infantil. 

c) A participação do trabalho infantil nas atividades terciárias. 

d) Crianças sem infância no Brasil. 

e) Cresce a oferta de trabalho para a infância brasileira. 

 

61 - (UNIMONTES MG)    

A produção e o consumo de alimentos no Brasil têm, como conseqüência, um país exportador e uma 

população subnutrida. 

As alternativas abaixo apresentam medidas para se estruturar a Segurança Alimentar no Brasil. 

Assinale a alternativa INCORRETA. 

a) Valorização e expansão da agropecuária. 

b) Aumento das oportunidades de consumo de alimentos. 

c) Estabelecimento dos preços dos produtos, sem a participação dos agricultores. 

d) Elevação do poder de compra dos salários. 

 

62 - (UNIFOR CE)    

Considere os versos a seguir: 

 

Vou-me embora pra cidade 

Nem sou amigo do rei 

Quem sabe encontro um trabalho 
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Pois terras, não mais verei. 

(Citado em Dora Martins & Sonia Vanalli. Migrantes. 

São Paulo: Contexto, 1994.p. 23) 

 

A inspiração para os versos foi retirada de dois grandes problemas brasileiros: 

a) a concentração de terras e o êxodo rural. 

b) a emigração e a estagnação do setor terciário. 

c) a violência urbana e a manutenção dos sistemas agrícolas tradicionais. 

d) o crescimento desordenado das cidades e o aumento do subemprego. 

e) a desigualdade social e a redução do emprego industrial. 

 

63 - (UFU MG)    

Vi ontem um bicho, na imundície do pátio, catando comida entre os detritos (...) O bicho não era um 

cão, não era um gato, não era um rato. O bicho, meu Deus, era um homem. 

Do poema ‘’O bicho’’, que Manuel Bandeira escreveu em 1956 - Obras Poéticas. In MENDES, 

Juscelino V. A Fome. Página de Juscelino Vieira Mendes, seção “Poesia & Teatro”. Sítio 

http://planeta.terra.com.br/arte/juscelinomendes/, Internet, Campinas, 2003. 

 

O fragmento acima retirado do poema “O bicho”, apesar de escrito em 1956, mostra-se atual, pois 

está diretamente relacionado ao problema da fome. 

 

Sobre esse problema, pode-se afirmar que 

I. a fome é causada, dentre outros motivos: pela deficiente planificação agrícola; pela injusta e 

antidemocrática estrutura fundiária; pela influência das transnacionais de alimentos na 

produção agropecuária; pelo contraste na concentração da renda e pelos hábitos alimentares 

das populações dos países subdesenvolvidos. 
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II. sendo a fome no Brasil um problema epidêmico, sua natureza é política e econômica, ou seja, 

não provém de calamidades ou de um regime de escassez, mas da falta de recursos da 

população mais pobre para comprar alimentos. 

III. a modernização agrícola aumenta a cada dia a demanda de alimentos do planeta, sendo essa 

demanda, portanto, a solução para as regiões brasileiras que sofrem com o problema da fome. 

 

Marque a alternativa que apresenta apenas informações corretas. 

a) I e II 

b) I e III 

c) I, II e III 

d) II e III 

 

64 - (UNIMONTES MG)    

Analise a tabela. 

INDIGENTES NA REGIÃO SUDESTE (em %) 

6.25.3      Paulo São

7.75.7Janeiro de Rio

8.99.2  Gerais Minas

9.89.1 Santo Espírito

20011999

 

 

Com base na tabela, assinale a alternativa CORRETA. 

a) O maior crescimento de indigentes nesse período ocorreu no estado de São Paulo. 

b) O estado do Rio de Janeiro possuía o maior percentual de indigentes em 2001. 

c) O maior crescimento absoluto de indigentes ocorreu no estado do Espírito Santo. 

d) O estado de Minas Gerais foi o único estado que reduziu o número de indigentes. 
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65 - (UERJ)    

Há duzentos anos, a revolução dos “jacobinos negros” derrotou a França napoleônica e aboliu a 

escravidão. Hoje, o Haiti amarga o fim das esperanças na “segunda independência” prometida por 

Aristide. 

(CARLOS, Newton. Jornal Mundo, abril de 2004.) 

 

HAITI 

Ninguém é cidadão 

Se você for ver a festa do Pelô 

E se você não for 

Pense no Haiti 

O Haiti é aqui 

O Haiti não é aqui 

Gilberto Gil e Caetano Veloso 

 

A situação crítica do Haiti hoje nos reporta ao período de sua independência, demonstrando que as 

esperanças dos “jacobinos negros” foram frustradas. 

Em sua música, Gil e Caetano mencionam o Haiti, correlacionando seus problemas com os do Brasil.  

Atualmente, o principal elemento comum entre a crise que afeta a sociedade do Haiti e a do Brasil é: 

 

a) governo antidemocrático 

b) desigualdade econômica 

c) intolerância religiosa 

d) preconceito racial 

 

66 - (UNCISAL AL)    



 
 

47 
www.projetomedicina.com.br  

Leia a charge. 

 

 

(www.professorandregeografia.blogspot.com/2009) 

 

Assinale a alternativa que melhor expressa o conteúdo da charge. 

 

a) Desigualdade social entre as pessoas. 

b) Descaso dos profissionais no atendimento. 

c) Falta de infraestrutura na saúde pública. 

d) Miséria dos países pobres emergentes. 

e)  Baixa expectativa da população brasileira. 

 

67 - (UERJ)    

O personagem Jeca Tatu, criado por Monteiro Lobato, tornou-se mais conhecido na década de 

1930, por meio de anúncios publicitários, como o ilustrado abaixo: 
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Adaptado de www.miniweb.com.br 

 

Esse anúncio retratava aspectos da sociedade brasileira da época, expressando críticas 

principalmente às condições de: 

 

a) acesso à escolarização 

b) assistência médico-hospitalar 

c) salubridade nas áreas rurais 

d) integração econômica regional 

 

68 - (UNIFOR CE)    

Considere os dois textos a seguir: 

 

Pobreza é um fenômeno complexo, podendo ser definido de forma genérica como a situação na 

qual as necessidades não são atendidas de forma adequada e em última instância ser pobre 

significa não dispor dos meios para operar adequadamente no grupo social em que se vive. 

Rocha, Sônia. Pobreza no Brasil: Afinal, de que se trata? (Adaptado) 

 

http://www.miniweb.com.br/
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“A luta mais obstinada do meu governo será pela erradicação da pobreza extrema e a criação de 

oportunidades para todos. Uma expressiva mobilidade social ocorreu nos dois mandatos do 

Presidente Lula. Mas, ainda existe pobreza a envergonhar nosso país e a impedir nossa afirmação 

plena como povo desenvolvido”. 

Dilma Rousseff, em 01/01/2011, no discurso de posse no plenário da Câmara dos Deputados. 

 

Com base nos textos acima e no conhecimento sobre pobreza, pode-se afirmar que: 

 

a) O discurso da Presidente Dilma representa uma descontinuidade com a política de combate à 

pobreza de seu antecessor. 

b) A persistência de um elevado índice de pobreza demonstra que a política de pobreza aplicada 

nos dois mandatos do Presidente Lula não teve efeitos significativos. 

c) A criação de oportunidades é uma das formas de atuar proporcionando aos indivíduos 

condições de operar adequadamente na sociedade. 

d) A definição de pobreza apresentada no livro de Sônia Rocha deixa claro que se trata apenas de 

uma condição de insuficiência de renda. 

e) Apesar da redução da pobreza, as desigualdades de renda aumentaram nos últimos anos. 

 

69 - (UNIFOR CE)    

 

 

Tropa de Elite 
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(Tihuana) 

 

"Agora o bicho vai pegar!" 

Tô chegando aí bixo 

Tô chegando e é de bixo 

Pode parar com essa história 

De se fazer de difícil 

Eu tô! (...) 

Não dá bobeira não 

"Cê" tá na minha mão 

Segunda-feira é só história "pra" contar 

Não vem com ideia não 

Não quero confusão 

Mas vamo junto que hoje o bicho vai pegar 

Chegou!...Tropa de Elite 

Osso duro de roer 

Pega um pega geral 

Também vai pegar você...(4x) 

 

Em 2007, a Confederação Nacional dos Transportes (CNT) realizou pesquisa sobre o aumento da 

violência no Brasil. Os dados publicados chamam atenção, pois, para nove em cada dez brasileiros, 

a violência aumentou no Brasil nos últimos anos. Marque a opção que NÃO corresponde a um dos 

fatores normalmente associados ao aumento da criminalidade: 

 

a) Pobreza e miséria, marginalidade dos centros urbanos. 

b) Ineficiência do Poder Judiciário. 
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c) A falta de previsão constitucional sobre a Segurança Pública como direito e responsabilidade 

de todos. 

d) Corrupção policial e falta de policiamento. 

e) Tráfico de armas e de drogas. 

 

70 - (Mackenzie SP)    

Flagrantes mostram roupas da Zara sendo fabricadas por escravos 

 

          “O quadro encontrado pelos agentes do poder público, e acompanhado pela Repórter Brasil, 

incluía contratações completamente ilegais, trabalho infantil, condições degradantes, jornadas 

exaustivas de até 16h diárias e cerceamento de liberdade (seja pela cobrança e desconto irregular 

de dívidas dos salários, o truck system, seja pela proibição de deixar o local de trabalho sem prévia 

autorização). Apesar do clima de medo entre as vítimas, um dos trabalhadores explorados 

confirmou que só conseguia sair da casa com a autorização do dono da oficina, só concedida em 

casos urgentes, como quando levou seu filho ao médico (...) 

          As vítimas libertadas pela fiscalização foram aliciadas na Bolívia e no Peru. (...) Em busca de 

melhores condições de vida, deixam os seus países rumo ao “sonho brasileiro”. 

http://noticias.uol.com.br 

 

O conteúdo da reportagem tem relação com a questão do trabalho no mundo contemporâneo e 

 

a) ocorre apenas em países subdesenvolvidos, fato que justifica a opção de instalação da 

empresa mencionada no Brasil. 

b) caracteriza a exploração de trabalhadores em condições desumanas, seja em países ricos ou 

pobres, no que se convencionou chamar de “precarização do trabalho”. 

c) tem se tornado cada vez menos frequente, pois o processo de Globalização tem permitido o 

combate desse fenômeno em todos os países do mundo.  

d) não ocorre na Europa e na América do Norte, regiões onde os imigrantes são tratados segundo 

o respeito às leis trabalhistas, em países cujos governos igualam o tratamento entre 

trabalhadores nativos e estrangeiros. 
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e) envolve apenas trabalhadores estrangeiros em áreas urbanas do Brasil, não se verificando 

condições desse tipo de superexploração do trabalho nas áreas rurais. 

 

71 - (UFG GO)    

Analise os gráficos a seguir. 

 

Número de casos notificados de Febre Amarela, segundo as grandes regiões brasileiras, 1990-2008 

 

 

Número de casos notificados de Dengue, segundo as grandes regiões brasileiras, 1990-2008 

 

 

Ministério da Saúde/Vigilância Sanitária. 

 

Desde a década de 1930, são conhecidos os processos de desenvolvimento e controle da febre 

amarela e da dengue no Brasil. Entretanto, estas doenças continuam ocorrendo na maior parte do 

território brasileiro, com variações espaciais e temporais. Neste contexto, verifica-se que, 
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a) na região Nordeste, ocorreu, no período de 1996 a 2005, uma epidemia de dengue em razão 

da concentração da população nas cidades, o que facilitou a proliferação do vetor Aedes 

aegyptis. 

b) na região Sul, foi notificado o menor número de casos de febre amarela devido à distribuição 

regular das chuvas ao longo de todos os meses do ano e às temperaturas elevadas no verão, 

cujo vetor Haemagogus não se reproduz, nestas condições, em regiões urbanas. 

c) na região Sudeste, ocorreu, no período de 2001 a 2005, o segundo maior número de casos de 

dengue dentre todas as regiões por causa da concentração das chuvas no verão e da 

proliferação do vetor Haemagogus. 

d) na região Norte, no período de 1996 a 2000, foi registrado o maior número de casos de febre 

amarela em virtude das transformações socioambientais da expansão da agricultura, 

facilitando a proliferação do vetor Haemagogus. 

e) na região Centro-Oeste, a oscilação da incidência de febre amarela está relacionada ao 

aumento crescente do desmatamento do Cerrado, às constantes alterações microclimáticas e 

à redução do contato humano com o vetor Aedes aegyptis. 

 

72 - (PUC RJ)    

No Brasil, os estudos que abordam as relações de gênero fazem com que emerjam, desde a década 

de 1970, movimentos sociais que consolidam novas forças políticas. Movimentos sociais 

anticoloniais, étnicos, raciais, de homossexuais, ecológicos e de mulheres (...) despontam e 

modificam lugares e mentalidades. 

Adaptado de Os Estudos de Gênero no Brasil: algumas considerações,  

de Susana Veleda da Silva, Revista Biblio3w, Barcelona, 2000. 

 

A única opção que corresponde à atual realidade jurídica dos direitos sociais no Brasil, como país 

emergente na América Latina, é: 

 

a) Crime racial definido por lei. 

b) Legislação trabalhista diferenciada por raça. 

c) Adoção de crianças por casais do mesmo sexo. 
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d) Lei ambiental limitada à preservação da biosfera. 

e) Reconhecimento legal da dupla jornada de trabalho feminino. 

 

73 - (FAMECA SP)    

Observe a imagem a seguir. 

 

 

(http://www.portalbenjamin.com.br/siteantigo/charge.gif) 

 

A charge busca destacar que 

 

a) as áreas litorâneas no Brasil são mais sujeitas a escorregamentos de encostas, devido à 

influência do mar. 

b) nas áreas de encostas de morros, a construção de barracos é a mais indicada, pois não causa 

grande desequilíbrio ambiental. 

c) construir moradias irregulares em áreas de mangue é menos prejudicial do que em áreas de 

morros. 

d) são as populações mais pobres, em especial nas grandes cidades, que habitam em áreas 

consideradas de risco. 

e) as belas paisagens litorâneas impulsionam a ocupação de áreas de risco, como encostas e 

várzeas de rios. 
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74 - (UNIFOR CE)    

O gráfico abaixo apresenta a Taxa de incidência de AIDS por sexo no período 1990-2008. Trata-se 

do número de casos novos confirmados de Síndrome de Imunodeficiência Adquirida por cada 100 

mil habitantes. Com relação à informação contida no gráfico, marque a afirmativa INCORRETA. 

 

 

 

a) É possível observar um aumento acelerado dos casos de HIV ao longo da década de 1990. 

b) Após atingir um pico no início dos anos 2000, a incidência de HIV tem diminuído. 

c) Ao longo dos anos 1990, a taxa de incidência de AIDS entre as mulheres cresceu de forma mais 

acelerada do que entre os homens. 

d) Os dados mostram que, em 2008, 22,27% dos homens e 14,24% das mulheres contraíram 

AIDS. 

e) A reversão no trajetória da taxa de incidência de AIDS pode indicar o sucesso das políticas de 

combate ao HIV/AIDS. 

 

75 - (FAMECA SP)    

O mapa ilustra o local de nascimento e de libertação de trabalhadores escravos no Brasil. 

 

Brasil – Fluxo dos trabalhadores escravos 
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(Hervé Théry et al. Atlas do trabalho escravo no Brasil, 2012.) 

 

A análise do mapa permite concluir corretamente que os trabalhadores 

 

a) cearenses são escravizados, principalmente, na Bahia. 

b) baianos são escravizados, principalmente, na Paraíba. 

c) maranhenses são escravizados, principalmente, no Pará. 

d) paraenses são escravizados, principalmente, no Maranhão. 

e) mato-grossenses são escravizados, principalmente, no Piauí. 

 

76 - (PUC RJ)    
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Disponível em: <http://www2.uol.com.br/angeli>. Acesso em: 01 ago. 2012. 

 

A charge do cartunista Angeli (2006) se refere à: 

 

a) natureza das políticas públicas que priorizam coisas e não pessoas. 

b) forma como os migrantes são tratados nos grandes centros brasileiros. 

c) discriminação sofrida por negros e nordestinos na cidade de São Paulo. 

d) politização da patrimonialização da cultura cosmopolita das metrópoles. 

e) qualidade de vida de pedestres e motoristas nas metrópoles brasileiras. 

 

77 - (UCS RS)    

Em 2003 foi lançada pelo Presidente da República uma proposta de política de segurança alimentar 

para o Brasil, sendo a idéia central do projeto que a família consiga obter renda do próprio 

trabalho. Mas algumas exigências são impostas, entre elas: participação em cursos de alfabetização 

e profissionalização, atividades de cultivo de hortas domésticas e comunitárias, envolvimento com 

a formação de cooperativas e frequência a postos de saúde. 

 

Os dados acima referem-se ao projeto 
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a) seguro desemprego. 

b) reforma agrária. 

c) vale-alimentação. 

d) bolsa-escola. 

e) Fome Zero. 

 

78 - (UNIFICADO RJ)    

Acima estão ilustrados dois mapas nos quais podem ser comparados, no espaço brasileiro, os 

valores do Imposto Predial e Territorial Urbano (IPTU) com o conforto domiciliar. Um contraste 

evidente entre elevados níveis de IPTU e precárias condições de conforto nos domicílios encontra-

se na seguinte porção do território: 
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THÉRY, H. e MELLO, N. Atlas do Brasil. São Paulo: EDUSP, 2008. p. 194. 

 

a) zonas pioneiras do noroeste 

b) Zona da Mata nordestina 

c) Zona da Mata mineira 

d) faixas urbanas do sudeste 

e) bordas da Amazônia Oriental 

 

79 - (UFTM MG)    

Leia a notícia. 

 

O Brasil reduziu a mortalidade infantil, mas ainda está em um patamar distante dos países 

desenvolvidos. Pelos dados das “Estatísticas do Registro Civil”, divulgadas pelo IBGE nesta segunda-

feira [17.12.2012], os chamados óbitos de neonatais (precoces [recém-nascidos mortos antes de 

completar 7 dias de vida] e tardios [recém-nascidos mortos depois de 7 dias completos, mas antes 

de 28 dias completos de vida], somados), atingiram, em 2011, 68,3% do total de mortes de menores 
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de 1 ano. Em países desenvolvidos, 90% dos óbitos concentram-se na faixa neonatal precoce. Em 

2011, apenas 51,8% dos óbitos infantis registrados no Brasil foram neonatais precoces. 

(www.folha.com.br. Adaptado.) 

 

No Brasil, a mortalidade infantil, especialmente aquela classificada como tardia, está relacionada 

 

a) à alta taxa de natalidade da população pobre e à baixa qualidade dos planos de saúde 

privados. 

b) à baixa qualidade dos serviços nos planos de saúde privados e à restrição de acesso aos 

serviços de saúde pública à população de maior renda. 

c) à alta taxa de natalidade da população pobre e ao acesso restrito ao sistema educacional. 

d) ao acesso universal da população aos serviços de saúde privados e à distribuição desigual da 

infraestrutura de saneamento básico. 

e) ao acesso desigual da população aos serviços de saúde e à distribuição também desigual da 

infraestrutura de saneamento básico. 

 

80 - (Unifacs BA)    

Uma meta-análise de diversos estudos publicada em 2010, na mais respeitada revista especializada 

em nutrição do Brasil, aponta que cerca de 40% das crianças brasileiras ainda sofrem do fenômeno 

conhecido como fome oculta, caracterizado pela carência de vitaminas e minerais essenciais. A 

desnutrição de micronutrientes afeta o crescimento físico e cognitivo da criança, assim como o seu 

sistema imunológico durante os primeiros anos de formação. (MILANI, 2012, p. 29). 

MILANI, P. Como acabar com a fome oculta?  

Geografia. São Paulo: Escala Educacional, n. 46, 2012. Adaptado. 

 

Sobre a fome oculta ou desnutrição de micronutrientes, é correto afirmar: 

 

01. Os países centrais erradicaram a subnutrição adicionando minerais aos alimentos básicos, 

como o feijão. 
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02. A subnutrição é responsável por mortes e por invalidez de pessoas, principalmente no mundo 

periférico. 

03. A fome oculta está restrita aos países asiáticos e africanos, devido a aspectos culturais, como 

hábitos alimentares. 

04. Uma maior produção de alimentos seria a única solução para as fomes oculta, endêmica e 

epidêmica, ainda encontradas no planeta. 

05. A economia dos países não é afetada pela subnutrição da população, uma vez que essa última 

ocorre apenas em uma parcela da população inativa, como crianças e idosos. 

 

81 - (ESPM SP)    

Desde o impeachment de Fernando Collor de Melo, em 1992, que o Brasil não passava por um 

processo tão intenso de discussão sobre a politização da sociedade. As jornadas de luta que 

tomaram as ruas de diversas cidades do País, em junho, tiveram início na campanha contra ... 

 Fonte: Elisa Ximenes e Maria Fernanda Pinto. Ponto para a democracia. Carta na Escola, agosto, 2013. 

 

A alternativa que encerra a matéria e que motivou inicialmente as manifestações que varreram o 

Brasil em 2013 é:  

 

a) A aprovação da PEC 137 que tiraria do Ministério Público o poder de investigar políticos.  

b) A rejeição ao Governo Dilma Roussef.  

c) O aumento das passagens de ônibus em São Paulo coordenada pelo Movimento Passe Livre.  

d) A indignação contra a emenda do deputado Marco Feliciano que ficou conhecida como a “cura 

gay.”  

e) A violenta política repressiva instaurada no Governo Alckimin e que se expressa pelas ações da 

Polícia MIlitar de São Paulo. 

 

82 - (Fac. Direito de Sorocaba SP)    

Polícia indicia 10 pessoas por desaparecimento de Amarildo 
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O Ministério Público recebeu na noite desta terça-feira (1.º de outubro) o inquérito sobre o 

desaparecimento do pedreiro Amarildo de Souza, 47, ocorrido no dia 14 de julho, na favela da 

Rocinha, na zona sul do Rio de Janeiro. 

(UOL, 01.10.13. Adaptado) 

 

De acordo com a polícia, o desaparecimento de Amarildo esteve relacionado 

 

a) a uma briga entre grupos de traficantes rivais que disputavam o controle dos pontos de 

comercialização de droga na favela da Rocinha e nas praias da zona sul do Rio. 

b) à dívida que o pedreiro, que era viciado em cocaína, contraiu com traficantes, pois estava 

desempregado, e isso o impedia de pagar ao tráfico pelas drogas que consumia. 

c) à violência das milícias que tomaram conta de alguns morros do Rio de Janeiro, controlando 

algumas áreas da favela e intimidando e extorquindo moradores do morro. 

d) à ação dos policiais militares ligados à UPP (Unidade de Polícia Pacificadora) da Rocinha, que 

teriam torturado e matado o pedreiro e depois ocultado o seu cadáver. 

e) ao aumento da violência urbana ocorrido desde que as UPPs começaram a ser instaladas, o 

que tem gerado conflitos entre a polícia, as milícias e os traficantes. 

 

83 - (Fac. Direito de Sorocaba SP)    

O grupo industrial alemão Siemens convive há anos com investigações em diferentes países por 

propina a agentes públicos e práticas irregulares em negócios. Entre 2007 e 2008, a empresa foi 

condenada a multas ou fez acordos equivalentes a, ao menos, R$ 3,6 bilhões. 

(G1, 13.08.13) 

 

No Brasil, a empresa aparece no centro de um escândalo de 

 

a) superfaturamento de obras públicas relacionadas à modernização dos portos e aeroportos. 
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b) lavagem de dinheiro de organizações criminosas ligadas ao narcotráfico internacional. 

c) formação de cartel em licitações relacionadas ao transporte público sobre trilhos no estado de 

São Paulo. 

d) fraude nas concorrências públicas para a construção dos estádios da Copa do Mundo de 2014. 

e) compra de votos de parlamentares para que eles votassem em assuntos do interesse da 

empresa. 

 

84 - (Fac. Direito de Sorocaba SP)    

Professores da rede municipal do Rio entram em greve 

 

Os professores da rede municipal do Rio de Janeiro entraram em greve hoje (8 de agosto) por 

tempo indeterminado. De acordo com o coordenador do Sindicato Estadual dos Profissionais de 

Educação (Sepe), José Luís Vieira da Costa, 1,5 mil professores participaram da assembleia realizada 

nesta quinta-feira. 

(Agência Brasil, 08.08.13) 

 

As principais reivindicações dos professores são: 

 

a) redução da jornada de trabalho e do número de aulas por professor. 

b) aumento salarial e reformulação do plano de carreira. 

c) ampliação do número de alunos por sala e ampliação do número de dias letivos. 

d) antecipação da aposentadoria com salário integral e ampliação dos dias de férias. 

e) aumento da idade para aposentadoria compulsória e direito ao 14.º salário. 

 

85 - (IFGO)    
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Disponível em: <http://http://www.google.com.br/cageos.-das-historiasem- 

quadrinho-na-sala-de-aula>. Acesso em: 21 ago. 2013. 

 

Sobre a charge, assinale a alternativa que indica a interpretação correta: 

 

a) A polícia e a tropa de elite estão satisfeitas com a população. Percebe-se isto pelo riso irônico 

do personagem, no caso, representando um membro político. 

b) Há uma preocupação ambiental com o desenvolvimento sustentável e com a segurança do 

local. 

c) Trata-se de “varrer”, desapropriar os moradores dos casebres e das favelas onde alojaram as 

pessoas de baixa renda. Isso para dar lugar aos empreendimentos de engenharia, que já 

vieram e virão para o evento da copa e dos jogos olímpicos. 

d) Pela charge infere-se que há grande quantidade de áreas de preservação ambiental e 

permanentes. 

e) O Rio de Janeiro é o local representado pela charge. Essa capital, com tamanha relevância 

política, turística, econômica e social, já pode ser caracterizada como megacidade. 

 

86 - (UFT)    

A luta pela terra no Brasil tem gerado conflitos presentes em todos os períodos de 

desenvolvimento econômico do país. Para OLIVEIRA, em sua obra "A geografia das lutas no campo" 

(1988, p. 18-45), esse processo possibilitou a organização de movimentos sociais no campo 

brasileiro, que iniciou com a luta dos negros em Palmares e se estende até os dias atuais. Dessas 

organizações sociais no campo, as que mais se destacaram na luta pela reforma agrária no Brasil 

foram: 
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a) as Ligas Camponesas, a CPT (Comissão Pastoral da Terra), o MST (Movimento dos 

Trabalhadores Rurais Sem Terra) 

b) o MST (Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem terra), a CONTAB e o CIMI (Conselho 

Indigenista Missionário) 

c) o MCP (Comissão Pastoral da Terra), a FETRAF e a CNA (Comissão Nacional da Alimentação) 

d) o MST (Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra), a Via Campesina e a UDR (União 

Democrática Ruralista) 

e) as Ligas Camponesas, o MCP (Movimento Camponês Popular) e a CNA (Comissão Nacional de 

Alimentação) 

 

87 - (UNIFOR CE)    

As recentes manifestações no Brasil demonstraram o alto grau de insatisfação da população em 

relação às políticas públicas. Particularmente, as políticas educacional e de saúde. Sobre o assunto 

pode-se afirmar que:  

 

a) Os manifestantes querem, dentre outras coisas, a privatização do sistema público de ensino 

fundamental e médio.  

b) As manifestações organizaram-se em torno de partidos e grupos bem definidos.  

c) As manifestações chamaram a atenção para as profundas desigualdades sociais existentes no 

Brasil.  

d) Os manifestantes discordam do programa “bolsa família” do governo federal.  

e) As manifestações foram localizadas, concentrando-se na região Sudeste. 

 

88 - (UNIFOR CE)    

A partir de junho de 2013, ocorreram no Brasil várias manifestações populares, espalhadas por 

todo o país, que, após o início pacífico, caracterizaram-se pelo emprego de violência e ações de 

destruição do patrimônio privado e público. Acerca dessas manifestações, assinale a alternativa 

CORRETA.  
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a) A razão inicial dos protestos foi o volume de engarrafamentos de trânsito nos grandes centros 

urbanos brasileiros decorrente do aumento do número de ônibus urbanos.  

b) O emprego de redes sociais, como Facebook e Twitter, teve reduzida influência na organização 

das manifestações populares de junho.  

c) Surgidas inicialmente para protestar contra os aumentos das tarifas de transporte coletivo nas 

grandes cidades brasileiras, as manifestações também foram contra os gastos públicos em 

grandes eventos esportivos internacionais e a corrupção política em geral.  

d) Black bloc é a denominação dada às unidades policiais, cujos uniformes são da cor preta, 

empregadas para controlar a violência dos manifestantes mais exaltados.  

e) A forma de surgimento e organização das manifestações no Brasil não tem semelhança com 

protestos ocorridos em outros países, tais como a Primavera Árabe, no mundo árabe, Occupy 

Wall St, nos Estados Unidos, e Los Indignados, na Espanha. 

 

89 - (Centro Universitário São Camilo SP)    

No Brasil, dentre os fatores que contribuem, diretamente, para a diminuição da mortalidade infantil 

e o aumento da expectativa de vida da população estão 

 

a) a alta escolaridade e o transporte coletivo adequado. 

b) o acesso a serviços de saúde e a presença de infraestruturas de saneamento básico. 

c) o acesso a atividades culturais e a presença de infraestruturas de saneamento básico. 

d) o acesso a serviços de saúde e a industrialização intensiva. 

e) o acesso a bens de consumo duráveis e a elevada renda per capita. 

 

90 - (ESPM SP)    

O título mais adequado ao mapa a seguir é: 
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a) A expansão da soja.  

b) Desmatamento.  

c) Descentralização industrial no Brasil.  

d) Rebanho bovino.  

e) Violência no campo. 

 

91 - (ESPM SP)    

O início de 2014 foi marcado por um novo fenômeno sociocultural designado “rolezinho”. Ele 

trouxe leituras divergentes dessa nova forma de manifestação, como a do sociólogo Rudá Ricci que 

afirmou: 

 

É de uma crueldade de classe a gente tratar como se fosse um arrastão. Fico realmente surpreso de 

como somos tão preconceituosos no Brasil. Eles não estão fazendo nada. Ter medo de gente é 

demais.  

(http://ultimosegundo.ig.com.br/brasil/2014-01-14/ 

e-crueldade-de-classe-tratar-rolezinho-como-arrastao-diz-sociologo.html ) 

 

ou de uma liminar concedendo o direito aos shopping de barrarem os rolezinhos: 
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Pequenos grupos se infiltram nestas reuniões com finalidades ilícitas (...) violando o direito do dono 

da propriedade, do comerciante e do cliente do shopping.  

(http://www.cartacapital.com.br/sociedade/juizes- 

divergem-em-decisoes-sobre-rolezinhos-5115.html). 

 

Sobre o fenômeno, pode-se depreender coerentemente que:  

 

a) Trata-se de um fenômeno cultural que está diretamente ligado ao tema da contradição de 

renda no Brasil.  

b) Trata-se de uma clara omissão da polícia brasileira que não dá a devida proteção ao 

consumidor brasileiro.  

c) A proibição oficial pelo governo federal deste tipo de manifestação violou o princípio 

constitucional de ir e vir que que todo cidadão brasileiro tem assegurado.  

d) O direito de proteção à propriedade está acima da suposta manifestação cultural que invocam 

os líderes dessas iniciativas populares.  

e) A ampliação da classe média brasileira verificada nos últimos anos legitima tais movimentos. 

 

92 - (Fac. Cultura Inglesa SP)    

À margem da pretensa civilização, essa camada da população era submetida a condições de 

trabalho subumanas, mergulhada no analfabetismo e morrendo por causa de doenças como febre 

amarela, peste bubônica, varíola *…+. 

 

O projeto de reforma urbana do Rio de Janeiro, conhecido como “Bota Abaixo” e implantado pelo 

prefeito Pereira Passos, e a política sanitarista do dr. Osvaldo Cruz desencadearam um movimento 

popular na capital da República. Trata-se da 

 

a) Revolta da Chibata. 

b) Revolta da Vacina. 

c) Guerra do Contestado. 
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d) Guerra de Canudos. 

e) Revolta de Juazeiro. 

 

93 - (Faculdade de Direito de Franca SP)    

 

Veja.abril.com.br, 09.09.2013. 

 

A campanha representada pela foto acima 

 

a) relembra o desaparecimento de um dos líderes da resistência armada ao regime militar 

brasileiro. 

b) lamenta a morte de um morador do Morro do Alemão, em meio a uma disputa entre 

traficantes de drogas. 

c) celebra um dos principais locais turísticos do Rio de Janeiro, ponto de encontro de todos os 

visitantes da cidade. 

d) exige explicações da polícia e do governo carioca sobre o desaparecimento de um morador da 

favela da Rocinha. 

e) busca informações sobre o paradeiro de um dos maiores jogadores de futebol brasileiros do 

passado. 

 

94 - (UEG GO)    
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No Brasil, um movimento iniciado a partir de 1930, e intensificado com a Revolução Verde, 

produziu uma alteração no cenário nacional, levando milhares de trabalhadores a deixarem o 

campo e migrarem para as cidades. Esse movimento ficou conhecido pelo nome de 

 

a) reforma agrária. 

b) êxodo rural. 

c) reforma urbana. 

d) migração pendular. 

 

95 - (UERN)    

O Nordeste passa hoje por um novo processo migratório, criado por pessoas que por algum erro de 

avaliação do lugar de destino, tiveram uma frustração das expectativas quanto ao emprego e 

renda. 

Esse novo processo migratório denomina-se 

 

a) êxodo rural.  

b) transumância.  

c) movimento pendular.  

d) migração de retorno. 

 

96 - (UFAL)    

O gráfico mostra o percentual de municípios com taxas de analfabetismo igual ou superior a 25% da 

população no Brasil e por estados. 
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Disponível em: http://www.ipea.gov.br. Acesso em: 30/11/2013. 

 

O gráfico demonstra claramente que há um descompasso entre as regiões brasileiras, pois 

 

a) os estados do sudeste não aparecem no gráfico, demonstrando que não possuem nenhum 

município com mais de 25% da população analfabeta. 

b) todos os estados nordestinos aparecem no gráfico e apresentam índices superiores a média do 

Brasil. 

c) todas as regiões são representadas no gráfico, mas apenas duas apresentam índices acima da 

média nacional. 

d) os índices dos estados da região norte superam a média brasileira e se aproximam da média do 

nordeste. 

e) apesar de todos os estados do centro-oeste aparecerem no gráfico, seu índice é abaixo da 

média brasileira. 

 

97 - (UFAL)    
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Disponível em: http://www.ipea.gov.br/portal/images/stories/ 

PDFs/politicas_sociais/bps_2 1_completo.pdf. Acesso em: 30/11/2013. 

 

O programa Bolsa Família brasileiro mais que dobrou o número de beneficiários nos últimos anos. 

Ele tem servido de modelo para vários outros países e se caracteriza por ser a principal ação 

governamental de 

 

a) distribuição de renda e combate a pobreza e a miséria. 

b) formação de mão de obra para o mercado rural. 

c) incentivo ao aumento da escolaridade e da busca por emprego. 

d) diminuição de despesas com a previdência social. 

e) criação de novos empregos e de inserção no mercado de trabalho. 

 

98 - (UFG GO)    

Leia o texto e analise a figura a seguir. 

 

Em 1991, a renda média das brasileiras correspondia a 63% do rendimento masculino. Em 2000, 

chegou a 71%. As conquistas comprovam dedicação, mas também necessidade. As pesquisas 

revelam que quase 30% delas apresentam em seus currículos mais de dez anos de escolaridade, 

contra 20% dos profissionais masculinos. 

PROBST, Elisiana Renata. A evolução da mulher no mercado de trabalho. Revista do Instituto 

Catarinense de Pós Graduação. Disponível em: <www.icpg.com.br>. Acesso em: 4 abr. 2014 

http://www.ipea.gov.br/portal/images/stories/%0bPDFs/politicas_sociais/bps_2
http://www.ipea.gov.br/portal/images/stories/%0bPDFs/politicas_sociais/bps_2
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Disponível em: <www.facebook.com/Marchadasvadias 

Go?ref=stream8hc_ location=timeline>. Acesso em: 4 abr. 2014. 

 

Tendo em vista o texto e o implícito no discurso iconográfico, percebe-se 

 

a) as diferenças na valorização da força de trabalho entre os gêneros e a ampliação das 

demandas das mulheres na luta pelo reconhecimento social. 

b) a queda da taxa de fecundidade, elevando a renda feminina, e os tabus da adequação a 

padrões de beleza vigentes. 

c) a alteração do perfil das trabalhadoras que se tornam mais velhas, casadas e mães e a 

participação das mulheres no movimento feminista. 

d) a classificação do trabalho doméstico contabilizado como atividade econômica e a 

continuidade de modelos familiares tradicionais. 

e) as diferenças da jornada de trabalho entre os gêneros e a influência da mídia estabelecendo 

um padrão de corpo feminino. 

 

99 - (UNIMONTES MG)    

“Quando se fala em mortalidade infantil no Brasil, a primeira ideia que vem à mente é o Nordeste, 

uma das regiões mais pobres do país. Trata-se, entretanto, de uma ideia parcialmente verdadeira”. 
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Fonte: TELAROLLI JÚNIOR, R. Mortalidade Infantil:  

uma questão de saúde pública. São Paulo: Moderna, 2007. 

 

Sobre a mortalidade infantil, assinale a alternativa INCORRETA. 

 

a) A mortalidade infantil foi controlada no Brasil desde o início do século XX e, na Região 

Nordeste, a religiosidade do povo contribui para que os índices sejam inferiores aos das outras 

regiões. 

b) Os elevados indicadores de mortalidade infantil podem ser associados à falta de saneamento 

básico e de assistência à gravidez, e não apenas a uma questão regional. 

c) A mortalidade infantil reflete não apenas aspectos relacionados à manutenção da saúde, como 

também à qualidade de atendimento oferecido à gestante, ao parto e à criança. 

d) A deterioração das condições ambientais e de saúde em muitas cidades brasileiras, juntamente 

com a concentração de renda, é um aspecto que ajuda a manter elevada a mortalidade infantil 

no Brasil. 

 

100 - (UNIFICADO RJ)    

 

Luciana Whitaker/ Pulsar Imagens 

 

A primavera brasileira, que chegou no inverno, fez reivindicações sociais e econômicas de forma 

precisa. Formularam-se críticas contundentes a escolhas e decisões do governo em matéria de 

política econômica, como, por exemplo, os gastos autorizados para a construção de monumentais 
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estádios de futebol, quando, em contraste, os serviços públicos apresentam um quadro de 

lamentável precariedade. 

REIS, D. Democratizar a democracia. História Viva. São Paulo, n.118, ago. 2013. p. 27-29. Adaptado. 

 

A imagem e o texto caracterizam a seguinte manifestação social do Brasil republicano: 

 

a) Marcha da Vitória, uma caminhada comemorativa das alterações políticas de governo, em 

1964 

b) Marcha da Família com Deus pela Liberdade, manifestações de jovens em apoio à visita do 

papa Francisco, em 2013 

c) Movimento dos caras pintadas, uma pressão pelo impedimento do governo Collor, em 1992 

d) Protestos de rua, uma luta pela qualidade dos transportes públicos, educação e saúde, em 

2013 

e) Passeata dos Cem Mil, uma marcha estudantil contra a repressão e a supressão das liberdades, 

em 1968 

 

101 - (UNESP SP)    

Examine as charges. 
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(http://noticias.uol.com.br) 

 

 

(http://noticias.uol.com.br/) 

 

A partir das charges, que abordam a realização dos chamados “rolezinhos”, questões importantes 

relativas às condições de vida e à apropriação do espaço urbano pelas diferentes classes sociais no 

Brasil são evidenciadas. Dentre os aspectos tratados nas charges, destacam-se 

 

a) a segregação socioespacial e o acesso restrito da população definida como “nova classe média” 

aos espaços de consumo públicos. 

b) a integração socioespacial e o acesso irrestrito da população de diferentes classes sociais aos 

modernos espaços de consumo privados. 

c) a segregação socioespacial e o acesso privilegiado da população de classes sociais com renda 

mais elevada aos espaços de consumo privados. 

d) a exclusão socioespacial e o acesso restrito da população de classes sociais com alta renda aos 

espaços de consumo públicos. 

e) a integração socioespacial e o acesso privilegiado da população pobre aos espaços de consumo 

privados. 

 

102 - (UNCISAL AL)    

Todo Camburão Tem um Pouco de Navio Negreiro 
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[...] 

É mole de ver 

Que em qualquer dura 

O tempo passa mais lento pro negão 

Quem segurava com força a chibata 

Agora usa farda 

Engatilha a macaca 

Escolhe sempre o primeiro 

Negro pra passar na revista 

Pra passar na revista 

Todo camburão tem um pouco de navio negreiro 

[...] 

Disponível em: http://letras.mus.br.  

Acesso em: 25 out. 2013 (fragmento). 

 

Todo Camburão Tem um Pouco de Navio Negreiro é uma música da banda o Rappa, em que a letra 

problematiza a(o) 

 

a) relação de trabalho e existência da mão de obra escrava. 

b) sofrimento dos escravizados durante a expansão marítima europeia. 

c) dura rotina de trabalho dos escravos. 

d) atividade comercial e o tráfico negreiro. 

e) preconceito racial e social. 

 

103 - (PUCCAMP)    
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No Brasil, o trabalho de meninos e meninas é uma realidade secular. 

De acordo com os dados mais recentes obtidos pela Pesquisa Nacional por Amostra de Domicílios − 

PNAD e divulgados ,pelo IBGE, 

 

a) a alta porcentagem de trabalho infantil nesta última década se relaciona com a permanência 

de outros índices preocupantes, como as altas taxas de analfabetismo e de mortalidade 

infantil. 

b) o trabalho infantil continua presente nas áreas urbanas de todo o país; no entanto, as 

pesquisas apontam que, com a modernização agrícola, houve expressiva redução do trabalho 

de crianças no campo. 

c) a redução do trabalho infanto-juvenil permanece pouco significativa, o que torna inócuas as 

políticas públicas destinadas à educação e à profissionalização das crianças oriundas das 

classes C e D. 

d) houve redução no número de jovens que trabalham no país; no entanto, o recuo não ocorreu 

da mesma forma e o Nordeste continua sendo a região com maior porcentagem de crianças 

trabalhadoras. 

e) observa-se grande oscilação da porcentagem de crianças em situação de trabalho, pois à 

diminuição dos percentuais na década de 2000, seguiram-se elevações contínuas na década 

atual. 

 

104 - (ESCS DF)    

Em relação à saúde, o número de estabelecimentos com internação passou de 5.311 em 1976 

para 7.430 em 1992 (crescimento de 40% em 16 anos). Uma média de 5,1 hospitais para cada 100 

mil habitantes foi constante de 1980 até os dias de hoje. De um total de 6.102 hospitais em 1980, 

correspondiam ao setor público apenas 1.216, cerca de 20%. Classificados segundo seu porte, 

observa-se que 56,6% deles tinham capacidade de até cinquenta leitos, e, desse conjunto, 78,1% 

eram particulares. Havia, em 1980, 1.782 estabelecimentos com capacidade entre 51 e 150 leitos 

(29,2% do total) e 869 com 151 leitos ou mais (14,2% do total). 

Milton Santos e Maria Laura Silveira.  

O Brasil: território e sociedade no início do século XXI.  

Rio de Janeiro: Record, p. 231 (com adaptações). 
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A partir desse texto e da situação de prestação de serviços de saúde nos setores público e privado 

no Brasil, assinale a opção correta. 

 

a) Apesar da emergência da proteção social dos trabalhadores e desempregados, ocorreu, na 

última década do século XX, uma grande diminuição do número de consultas em 

estabelecimentos hospitalares públicos. 

b) A presença de uma rede particular de saúde no território é acompanhada de um real acesso 

aos seguros de saúde e convênios. 

c) A região Sul é equiparada à região Nordeste no que diz respeito à cobertura de saúde 

particular. 

d) As regiões Sudeste e Norte polarizam, inversamente, a concentração de estabelecimentos de 

saúde pública e privada. 

 

105 - (UFJF MG)    

Observe a charge a seguir: 

 

 

Fonte: Disponível em: <http://luanfacure.blogspot.com.br/2013/03/>.  

Acesso em: 1º set. 2014. 

 

A charge representa: 

 

a) densidade demográfica. 
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b) estrutura regional brasileira. 

c) mobilidade urbana. 

d) plano de aceleração do crescimento. 

e) segregação espacial. 

 

106 - (UFRGS)    

Leia o segmento abaixo. 

 

A floresta precisa ter valor em pé. Este era o mantra da geógrafa política Bertha Becker, que faleceu 

no último dia 13, sábado, aos 83 anos, deixando um legado de quase meio século de estudos sobre 

a Amazônia. Para Bertha, era preciso pensar o desenvolvimento da floresta, não apenas sua 

preservação; dar motivos para aqueles que enriquecem, ou simplesmente tiram seu sustento da 

mata, quererem preservá-la. 

Adaptado de: <http://oglobo.globo.com/amanha/ bertha-becker- 

deixa-legado-sobre-desenvolvimentoda- amazonia-em-pe- 

9140213#ixzz2fH7OcZhU>. Acesso em: 18 set. 2013. 

 

Sobre o desenvolvimento econômico da Amazônia, assinale a alternativa correta. 

 

a) O potencial dos cursos fluviais nunca foi aproveitado como recurso energético, devido ao 

relevo extremamente plano da região. 

b) A inexistência de institutos de pesquisa na região comprometeu a exploração de seus recursos 

minerais. 

c) As atividades econômicas desenvolveramse sem impactos significativos ao ambiente, uma vez 

que a floresta Amazônica ainda é bastante extensa, cobrindo pouco menos que a metade do 

território brasileiro. 

d) A integração da Amazônia à economia nacional baseou-se nas atividades agrícolas e minerais 

que promoveram o desenvolvimento sustentável da região. 
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e) A Amazônia tem uma contribuição significativa nas atividades de extração e transformação 

mineral, porém essas atividades têm desterritorializado as populações tradicionais e 

degradado o ambiente. 

 

107 - (UFRGS)    

Observe a figura abaixo. 

 

 

 

Disponível em: <http://www.alagoasnanet.com.br/v3/alagoas- 

lidera-numero-de-homicidiosentre- populacao-jovem/>. Acesso em: 12 set. 2014. 

 

Com base na figura, considere as afirmações abaixo, sobre a violência entre jovens no Brasil. 

 

I. Os três estados que apresentaram maior número de homicídios de jovens em 2010, mantendo 

a posição de 2000, foram Alagoas, Espírito Santo e Bahia. 

II. Os homicídios que, em 2000, aconteciam predominantemente em estados com maior 

concentração populacional, passaram, em 2010, a outros estados, caracterizando o fenômeno 

chamado interiorização dos homicídios. 

III. As taxas de mortalidade de jovens, entre os anos 2000 e 2010, nas regiões Sul e Sudeste do 

país, revelam uma melhoria em relação à violência. 
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Quais estão corretas? 

 

a) Apenas I. 

b) Apenas II. 

c) Apenas III. 

d) Apenas I e II. 

e) I, II e III. 

 

108 - (ENEM)    

Ao longo dos anos 1990, a luta pelas condições de circulação por parte das pessoas com 

necessidades especiais foi uma constante na sociedade. Tal mobilização ocasionou ações como o 

rebaixamento das calçadas, construção de rampas para acesso a pisos superiores, para possibilitar 

o acesso ao transporte coletivo, entre outras. 

SOUZA, M. A. Movimentos sociais no Brasil contemporâneo: participação e possibilidades 

das práticas democráticas. Disponível em: http://ces.uc.pt. Acesso em: 30 abr. 2010. 

 

As lutas pelo direito à acessibilidade, movidas, principalmente, a partir dos anos de 1990, visavam 

garantir a 

 

a) igualdade jurídica. 

b) inclusão social. 

c) participação política. 

d) distribuição de renda. 

e) liberdade de expressão. 

 

109 - (UNITAU SP)    
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A exclusão social, inerente à lógica do sistema capitalista, sempre esteve presente em nossa 

evolução histórica e política. O Brasil esteve, desde sempre, inserido nesse sistema, que é 

inquestionavelmente eficaz na produção, acumulação de riquezas e crescimento econômico, mas, 

concomitantemente, gera pobreza e desigualdade sociais.  

ADAS, M. Panorama Geográfico do Brasil: Contradições,  

impasses e desafios socioespaciais. São Paulo: Editora Moderna. 2004, p. 245. 

 

Assinale a alternativa que NÃO apresenta uma causa dessa exclusão.  

 

a) A abolição tardia da escravidão no Brasil, em 1888.  

b) O domínio do Estado brasileiro, até 1930, pelas oligarquias rurais, dificultando a 

industrialização e a democratização da riqueza.  

c) A criação do salário mínimo no Brasil, na década de 1930, estabelecendo um piso mínimo 

salarial para os trabalhadores brasileiros.  

d) As relações sociais e políticas no país que, ao longo de sua história, sempre teve como base a 

troca de favores, o clientelismo e o corporativismo, que se sobrepusera aos interesses 

coletivos.  

e) O peso da dívida pública interna e externa do país, pois isso limita os investimentos sociais.  

 

110 - (Fac. Direito de Sorocaba SP)    

Considere a notícia a seguir. 

 

Tema de redação do Enem 2015 gera polêmica nas redes sociais. 

(UOL, 25 out. 15. Disponível em: <http://goo.gl/yFGeBL>. Adaptado) 

 

O tema que gerou polêmica esteve relacionado à 

 

a) persistência do racismo. 
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b) corrupção na Petrobras. 

c) crise econômica. 

d) violência contra a mulher. 

e) carga tributária. 

 

111 - (ENEM)    

 

GILMAR. Disponível em www.deficientefisico.com. Acesso em: 06 dez. 2012. 

 

O cartum evidencia um desafio que o tema da inclusão social impõe às democracias 

contemporâneas. Esse desafio exige a combinação entre 

 

a) participação política e formação profissional diferenciada. 

b) exercício da cidadania e políticas de transferência de renda. 

c) modernização das leis e ampliação do mercado de trabalho. 

d) universalização de direitos e reconhecimento das diferenças. 

e) crescimento econômico e flexibilização dos processos seletivos. 

 

  

http://www.deficientefisico.com/
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GABARITO:  

 

1) Gab: D 

 

2) Gab: A 

 

3) Gab: B 

 

4) Gab: E 

 

5) Gab: E 

 

6) Gab: C 

 

7) Gab: D 

 

8) Gab: C 

 

9) Gab: A 

 

10) Gab: A 

 

11) Gab: E 

 

12) Gab: D 

 

13) Gab:  

a) falta de 

oportunidade 

econômica no Brasil, 

motivada pro uma 

crise econômica 

recessiva e do 

aumento do 

desemprego 

estrutural. 

b) discriminação, 

perseguição pela 

polícia devida à 

ilegalidade da 

migração. 

 

14) Gab: E 

 

15) Gab: D 

 

16) Gab: C 

 

17) Gab: B 

 

18) Gab: D 

 

19) Gab: E 

 

20) Gab: B 

 

21) Gab: B 

 

22) Gab: E 

 

23) Gab: E 

 

24) Gab: C 

 

25) Gab: E 

 

26) Gab: E 

 

27) Gab: A 

 

28) Gab: A 

 

29) Gab: E 

 

30) Gab: E 
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31) Gab: B 

 

32) Gab: D 

 

33) Gab: C 

 

34) Gab: B 

 

35) Gab: E 

 

36) Gab: 

 

37) Gab: B 

 

38) Gab: E 

 

39) Gab: C 

 

40) Gab: A 

 

41) Gab: B 

 

42) Gab: D 

 

43) Gab: B 

 

44) Gab: C 

 

45) Gab: A 

 

46) Gab: B 

 

47) Gab: C 

 

48) Gab: D 

 

49) Gab: C 

 

50) Gab: C 

 

51) Gab: B 

 

52) Gab: A 

 

53) Gab: D 

 

54) Gab: B 

 

55) Gab: C 

 

56) Gab: A 

 

57) Gab: E 

 

58) Gab: C 

 

59) Gab: A 

 

60) Gab: D 

 

61) Gab: C 

 

62) Gab: A 

 

63) Gab: A 

 

64) Gab: D 

 

65) Gab: B 

 

66) Gab: C 

 

67) Gab: C 

 

68) Gab: C 
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69) Gab: C 

 

70) Gab: B 

 

71) Gab: A 

 

72) Gab: A 

 

73) Gab: D 

 

74) Gab: D 

 

75) Gab: C 

 

76) Gab: A 

 

77) Gab: E 

 

78) Gab: A 

 

79) Gab: E 

 

80) Gab: 02 

 

81) Gab: C 

 

82) Gab: D 

 

83) Gab: C 

 

84) Gab: B 

 

85) Gab: C 

 

86) Gab: A 

 

87) Gab: A 

 

88) Gab: C 

 

89) Gab: B 

 

90) Gab: E 

 

91) Gab: A 

 

92) Gab: B 

 

93) Gab: D 

 

94) Gab: B 

 

95) Gab: D 

 

96) Gab: B  

 

97) Gab: A  

 

98) Gab: A 

 

99) Gab: A 

 

100) Gab: D 

 

101) Gab: C 

 

102) Gab: E 

 

103) Gab: D 

 

104) Gab: D 

 

105) Gab: E 
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106) Gab: E 

 

107) Gab: B 

 

108) Gab: B 

 

109) Gab: C 

 

110) Gab: D 

 

111) Gab: D 

 

  


